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Momente hotărâtoare. 
Din învălmăşeala îmbrân:irilor desnădăj-

duite, a intrigelor şi meschinăti lor abjecte 
ce resfrânge viaţa politică a partidelor un
gureşti, par a se desprinde în sfîrşit mai di
stincte conturele adevărate ale situaţiei. Ra
portul de putere dintre partidele, fracţiunile 
şi clicele cari au încâlcit firele oricării solu-
ţiuni în favoarea adevăratelor interese ale 
ţării, apare mai lămurit şi astfel factorii 
cari nu pot fi eliminaţi din problema solu-
ţiunii, se arată după adevărata lor impor
tanţă. 

Ei sânt aceiaşi, cari, vreme de peste patru 
decenii, au creiat stările înapoiate, pe toate 
terenele vieţii publice în ţara noastră. Sânt 
aceiaşi agenţi, cari au perpetuat şi în era 
numită, cu atâta sarcasm constituţională, 
dominaţiunea exclusivistă până la tiranie a 
intereselor claselor feudale, măgulind pentru 
o mai efectivă îngrijire a acestor interese 
orgoliul unui singur neam, al neamului po
reclit alcătuitor de stat. Ei sânt aceiaşi fac
tori, cari prin sistemul de prigoniri, violen
tări şi încălcări ale drepturilor celorlalte 
neamuri conlocuitoare, au făcut tă pătrundă 
în toată lumea faima suferinţelor ce închide 
înlăuntrul ei temniţa Carpaţilor. Ei sânt 
aceiaşi factori cari au primejduit în trecut 
şi primejduiesc mereu din ce în ce mai 
mult interesele superioare ale monarchiei, 
săpând Ia temeliile existenţei ei fără înce
tare. Ei sânt aceiaşi factori, cari în urma 
politicei lipsite de energie a coroanei, şi-au 
smuls tot mai multe prerogative în ocâr-

muirea monarchiei şi astăzi s'au întărit atât 
de mult, încât în faţa lor bunăvoinţa târzie 
a monarchului, de a încerca o îndreptare a 
regimului în Ungaria, se sfarmă neputin
cioasă. 

Se simt tari şi hotărâtori azi aceşti fac
tori, poate mai mult ca oricând. Instinctul 
lor de viaţă va covârşi sfâşierile şi unelti
rile din sânul lor — căci acestea le însce
nează doar numai ei de ei, pentru pose
darea vremelnică a puterii de către oricare 
din ei şi cu excluderea absolută a altor 
factori —- şi în faţa coroanei vor păşi uniţi 
şi solidari, deosebiţi poate numai în gradul 
lor de aroganţă şi temeritate. 

Oricare ar fi forma hotărârii ce vor lua 
şefii partidelor, întruniţi în consiliu de mi
niştri, fondul acestei hotărâri va fi acelaş, 
care se intreţese ca un fir roşu de-alungul 
crizelor cronice din ţara noastră: noui ga
ranţii pentru valoarea şi sporirea privile
giilor claselor dominante, garanţii înzorzo
nate cu artificii menite să măgulească or
goliul » rasei alcătuitoare de stat«. 

Ne pare deci mai frivolă, mai abjectă şi 
disgustătoare decât oricând priveliştea hăr
ţuielilor dintre partidele ungureşti. Oricât 
se va trăgăna din partea lor o acţiune soli
dară şi în formele ei exterioare, ea poartă ne
îndoios caracterul unei stratageme concepute, 
până în cele mai disparente amănunte ale 
ei, unitar. 

Dacă în desfăşurarea ei stratagema acea
sta e mai bogată şi variată în amănunte 
pasionate, e că resistenţa ce voieşte să 
învingă e mai mare, poate, ca în trecut 

A fost remarcată cu o generală învio
rare în ţara noastră, nota de o energie mai 
evidentă ce se desenase în atitudinea co
roanei în timpul din urmă, — datorită de 
noi, poate fără să ne amăgim, intervenţiei 
efe tive a moştenitorului de tron în condu
cerea destinelor monarchiei. Energia acea
sta s'a resimţit viu în sferele coaliţioniste 
delà Budapesta; ea a fost tălmăcită şi de 
ziarele devotate moştenitorului de tron şi 
s'a manifestat prea eclatant şi cu prilejul 
audienţelor acordate membrilor actualului 
cabinet. 

Solul ei a fost votul universal, făgăduit 
în mod atât de hotărît popoarelor din Un
garia. Solul vremilor mai bune n'a putut 
însă să străbată, prin furtuna ce a provocat 
prin simpla lui apariţie în perspectiva vii
torului. Asupritorii noştri îşi tem de moarte 
privilegiile feudale şi lansarea votului uni
versal i a revoluţionat în gradul suprem. 
Tot rostul sbuciumărilor desperate de azi 
se reduce la groaza ce i-a cuprins de tre
zirea enormelor forţe ce zac robite în că
tuşele tiraniei lor de rasă. Farsa ce se joacă 
cu banca autonomă şi pretenţiunile militare, 
e menită să perpetueze starea de nesigu
ranţă până la ivirea unor conjuncturi poli
tice favorabile scopului lor suprem : abaterea 
primejdiei votului universal. Conjuncturile 
aceste favorabile s'au ivit în sfârşit prin 
isbucnirea crizei şi în Austria — şi astfel 
vedem cum mersul crizei în Ungaria a de
venit pe neaşteptate precipitat. 

Pe neaşteptate chipul turbure al sfâşie
rilor delà Bupesta începe să se limpezească, 

In amurg. 
Stau la pârleaz, 

Apune 'n rariştl soarele — 
Şi peste văi privesc în zări 
Cum cade-amurgul pe cărări 
îmbujorând răzoarele. 

Pârae curg, 
Pe supt arini ducându-se — 
Şi 'n vălurele murmurând 
Se duc fără de nici un gând 
In văi adânci sbătându-se. 

Se-aud tălăngi, 
Dând viaţă depărtărilor — 
O doină rătăceşte în vai 
Pierzându-se pe alte căi 
In nesfârşitul zărilor. 

Se-aud chemări 
In zborul calatoarelor — 
Şi când facli s'aprind pe cer 
Atâtea imnuri mândre pier 
In lumea cântătoarelor !... 

Trec mândre 'n sat 
Pe drumul larg pierzându-se 
Şi luna trece pe supt nori 

Ca o domniţă printre flori 
Spre alte lumi ducându-se.. 

Vin umbre 'n şir 
Pe supt grădini chemându-mă — 
Şi toată noaptea stau prin crâng, 
Şl dorm în fân. — Ca un nătâng 
Pe braţe mol vlsăndumă. 

Corist A. Glulescu. 

Scrisorile lai V. Alexandri. 
ui. 

Lui Al. H u r m u z a c h I . 
Constantinopol, 12 Mai 1849.') 

Iubite Alecule. Am cetit cu multă plăcere rin-
durile ce mi ai scris şi drept răsplată Iţi făgă
duiesc In curând să-ţi trimit bogată materie pen
tru foiletonul Bucovinei'). Aici am descoperit la 
un prieten al meu, om cu duh şl cu judecată, o 

1 ) Asupra seriei de scrisori către familia bucovineană 
Hurmuzachi vezi articolul meu din «Convorbiri Literare« 
pe 1906 p. 585 şi foiletoanele mele din » Voinţa Naţională« 
1904, numerele 6868—5890. 

2) Ziarul »Bucovina« apare Ia Cernăuţi, la 14 Oct. 1848, 
în româneşte şi nemţeşte. Oh. Hurmuzachi, directorul ga
zetei, făgăduieşte în program colaborară mai multor «scrii
tori de talent«, vizând de sigur şi pe Alecsandrî, care în 
vara aceluiaş an, împreună cu refugiaţii politici moldoveni, 
petrecuse în sânul familiei Hurmuzachi, Totuş Alecsandri îşi 
începe colaborarea în No. 1 din 1849 al numitei gazete. 

serie însemnată, plăcută şi folositoare terilor noa
stre, un roman des moers, un soiu de Jerone 
Paturot românesc şi îndată am gândit Ia tine, 
iubite Chiţigoiule. Această scriere, ce bate în 
moravurile şi în defectele societăţii noastre din 
Bucureşti, este menită a trage luarea aminte a 
tuturor cetitorilor şi, In urmare, cred că nu poate 
figura mai bine aiurea decât în sBucovinac Mă 
îndatoresc dar a-ţi trimite peste puţin partea întâi 
şi te îndemn a o tipări regulat în foiletonul ga
zetei tale. 

Prietenul meu ce doreşte a păstra anonimul 
pentru toţi, afară decât pentru tine, îţi este cuno
scut bine, căci numele lui este Ion Ohlca. Destul 
e să cunoşti numele autorului, pentru ca să ju
deci meritul operei sale... El aşteaptă hârtiile sale 
delà Bucureşti şi îndată ce le va primi, eu însumi 
ţi oi expedui partea întâie a scrierii de care am 
vorbit mai sus . 8 ) Totodată, dacă cum-va mi-aduce 
oare-ci /e hârtiele mele delà Iaşi, ţi-oi trimite şi 
c eva din poeziile populare, pe care tu ştii a le 

reţui atât de bine. Eu doresc ca foaia Buco
vinei să devie cel mai bun organ a răspândirei 
jdeilor frumoase printre români şi-ţi făgăduiesc 
a lucra cu aceiaş rîvnă cu care am lucrat pentru 
>Propăşirea«. 

Acum să venim puţin la politică. Generalul 
Orabbe a fost în Constantinopoli cu o misie se
cretă în privirea provinciilor noastre şi, pe cât 
am putut afla, el a isbutit a încheia o convenţie 
cu Poarta ce cuprinde următoarele condiţii. 

3) Romanul n'a apărut. Asupra acestei scrieri a lui Ion 
Ohica vezi articolul Eugeniei Carcalechi » Despre două 
scrieri necunoscute ale lui Ion Ohica« în »Arh iva» nr. 1 
din 1906. 
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oferind şefilor politici din nou posibilitatea 
de a prezintă monarchului încă odată veş
nicele »pretentiuni nationale«, ca pe condi-
ţiunile inexorabile ale soluţiunii. Toate sem
nele arată că terenul e preparat pentru An
drássy, — cel mai vajnic inamic al votului uni
versal. 

Justh dimpreună cu aderenţii săi e for
ţat să se aventureze la o acţiune extremistă 
pentru banca autonomă, ca astfel elemen
telor aşazise »temperate« ale partidului kos
suthist să lise dea o azia de a sprijini pe 
Andrássy — dupăce proiectul lui Kossuth 
a fost abandonat definitiv. 

Justh se va năpusti Duminecă Ia Mă ău 
asupra celor ce »1-au tradat«, în vreme ce 
partea mai inteligentă a partidului kossuthist 
va sărbători la Budapesta pe Kossuth şi 
Apponyi, fără să se sinchisească de sforţă
rile desperate ale Justh, pe care nu-1 cred 
în stare să provoace un curent mai puter
nic în jurul său, de oarece — bine ştiu ei 
— ţara întreagă, poporul unguresc chiar, e 
scârbit de ei toţi, până la nepăsare. 

Şi poate, peste câteva zile, Andrássy se 
va înfiinţa radios şi plin de nădejde la îm
păratul, cu pretenţiunile militare în proţap, 
— nu ca să le obţină ci ca să le puie pum
nal în pieptul monarchului, p:ntru a stoarce 
dreptul de a Iegiui reforma electorală după 
placul oligarchiei ungureşti. 

Se apropie deci momentele hotărîtoare 
— şi în preajma decisiunei ce va trebui să 
ia moiiarchul, noi, naţiunile nemaghiare, mai 
păstrăm un dram de nădejde, că la luarea 
decisiunei vor precumpăni interesele supe
rioare ale monarchiei, a căror primejdie per
manentă sânt tocmai aspiraţiun'le fără cum
păt ale opresorilor noştri. 

A p p o n y i şî h o t ă r î r e a c o n g r e s u l u i în che
s t ia ca teh iză r i i . >Lupta^ primeşte din Sibiiu 
ştirea că ministrul de culte, contele Apponyi, a 
cerut telegrafic Metropolitului Meţian să i-se tri
mită de urgenţă concluzia congresului în chestia 
catehizării. 

Art. 1. Nomination des Hospodars par le Sul
tan pour 7 ans. 

Art. 2. Suspension provisoire des aseamblées 
générales et leur remplacement par deux con
seils de boyards et du haut clergé, l'un à Jassy 
et l'autre à Bucarest. Les atributions principales 
de ces conseils seront l'assiette de l'impôt et 
l'examen des budgets. 

Art. 3. Deux Comités de révision pour pro
céder aux amélioiations organignes; leur travail 
dura être approuvé par un haticheriff. 

Art. 4. 25 à 35 mille hommes de chaque côté 
des deux prissances suzeraine et protectrice occu
peront les provinces jusqu'à la tranquilisation 
complètes des frontières (de la Transylvanie). 
Après quoi 16.000 hommes de chaque côté con-
tinuaeront cette occupation jusqu' à l'achève
ment des travanx d'amélioration dans le Régle
ment organique. Parmi ces réformes procéder 
tout d'abord à la réorganisation de la milice. 

Art. 5. Deux commissaires impériaux pour 
donner des avisant hospodars et s'entendre avec 
eux sar le choix de membres des comités de 
revision sus indiqués. 

Art. 6. Fixation du terme de 7 ans pour le 
présent acte. 

Art. 7. Réserve en faveur des trater antérieurs 
auxquels il n'est pop déragé. 

Iată iubite A ecule, cum ni-au urzit nouă lan
ţurile duşmanii noştri şi asta In ochii şi supt na
sul puterilor mari ale Europei. De-acum nu ştiu 
în cine să-mi mai pun nădejdea, căci şi Dumnezeu 

La situaţia politică din Austria. 
In terwiev cu depu ta tu l Dr. Aurei 

Onc iu l . 
— Corespondenţă particulară. — 

Viena, 4 Noemvrie. 

Intr'o convorbire avută cu deputatul ro
már, Dr. Aurel Oficiu, acesta s'a exprimat 
în următorul mod asupra situaţiei politice 
din amândouă părţile monarhiei : 

«Situaţia politică atât dincoace cât \\ 
dincolo de Leitha este atât de încurcată, 
încât fiecare zi ne poate aduce o surpriză. 
Este probabil că parlamentul Cislaithaniei 
să ajungă pentru câtăva vreme în situaţia 
de a-şi continua lucrările, operându se schim
barea câtorva miniştri. Cu toate acestea ar 
fi o mare greşeală, să se creadă, că prin 
aceasta s'a făcut mult pentru însănătoşarea 
parlamentarismului nostru. Crizele cele multe 
care în continuu se repetă în ambele părţi 
ale monarchiei, sânt numai urmările consti
tuţiei dualiste ale imperiului, care nu cores
punde cu condiţiile de existenţă şi cu com
poziţia etnică a monarchiei dunărene. Câtă 
vreme acest fel de constituţie persistă şi 
nu se va face loc autonomiei naţionale a 
t u tu ro r popoarelor din imperiu, nu va fi 
posibilă o pace naţională între popoare şi 
orice înaintare socială şi politică va fi îm
piedecată. 

» Monarchia habsburgică are rolul unei 
societăţi de asigurare pentru toate popoa
rele aşezate pe valea Dunărei, care sunt 
prea slab , pentru a forma state de sine 
stătătoare şi prea tari pentru a se lăsa în
ghiţite de statele vecine. Pentru a şi asi
gura deci existenţa naţională ele trebuie să 
se înjghebeze într'o uniune independentă, 
în statul dunărean. 

A fost o mare greşeală, că în anul 1866 
după bătălia delà Königgrätz, monarchia 
nu şi-a dat seamă de condiţiile sale nor 
male de existenţă şi în loc să înche :e un 
compromis general cu toate popoarele, a 
făcut un pact cu oligarchia maghiară, ale 

pare că a părăsit cauz* Românilor. Poate că 
purtarea ungurilor să aducă ceva prefacere în 
trebi, dar şi aceasta cine o poate asigura ? Ceeace 
m'am încredinţat este că cei mici plătesc tot
deauna ouăle stricate. Turcia are destulă putere 
de braţe dar nu are destulă putere de suflet ; în 
urmare ni au jertfit şl acum; duşmanului nostru. 

Sfârşesc înştiinţându-te că Negri e sănătos şi 
că te salută frăţeşte, precum şl pe Gheorghiţă. 
Asemenea fac şi eu, până a nu închide acest 
răvaş. Al tău frate: V. Alexandri. - - Alăturez 
aci o fabulă intitulată «Zimbrul şi Vulpea*. Au
torul anonim. 4) 

IV. 

Lui I o n Gh ica . 
Paris, 11 Sept. 1849. - 5 ) . 

Iubite Ohica, bunul meu unchiaş, am primit 
răspunsul tău Ia scrisoarea mea din Arles şi, ne
apărat, m am simţit cuprins de bucurie la gân
dul că voi petrece iarna cu tine, la Paris. Acum 
când viteaza Ungarie a fost biruită, graţie trădării 
unora şi altora,6) acum când şi nădejdea noastră 
a perit odată cu această cădere, ce mai rămâne 
de făcut? N'ai lucrat atât, cât poate să lucreze 
un o m ? N'ai încercat toate mijloacele pentru 

*) Autorul e însuş Alexandri. Fabula nu s'a tipărit in 
«Bucovina», ci în «Zimbrul» (Iaşi) din 1850, 4. 8. 

5) Ms. Acad. 803. Trad. 
6) Alexandri, ca şi alti refugiaţi politici romîni din 1848, 

pare a fi fost un partizan al ideii unei lupte comune cu 
ungurii în potriva Austriei. 

cărui urmări le vedem acum zilnic înaintea 
noastră. 

»Cât de puţin a ajutat aceasta legătură, 
ne-o dovedesc crizele ungare, cari se re-
înoiesc într'una, şi cari pot fi învinse nu
mai prin introducerea în Ungaria a reformei 
electorale bazate pe votul universal direct, 
egal şi secret. 

* Orice încercare de a rezolva criza cu 
ajutorul concesiilor militare, sau economice 
faţă de coaliţia maghiară, ar provoca o 
enormă turburare în sinul parlamentului 
austriac şi ar zdruncina poziţia oricărui 
guvern austriac, care s'ar putea să îngă
duie astfel de concesii. 

»Chestia constituţiei Monarchiei şi aşa 
va deveni acută, în ziua când va trebui să 
se decidă asupra viitorului de drept de stat 
a Bosniei şi Herţegovinei. — Unirea Croa
ţiei, Slavoniei, Dalmaţiei, Bosniei şi Herţe
govinei, într'un corp autonom unitar între 
granifele monarchiei, se bucură de cea mai 
extremă probabilitate şi ea ar fi chemată, 
întocmai ca şî votul universal, direct egal 
şi secret, în amândouă părţile Monarchiei, 
să accelereze schimbarea acesteia în o fe-
de ra ţ iune a p o p o a r e l o r a u t o n o m e . 

»In Cisleithania aceasta operaţiune este 
pe punctul de a-şi începe cursul, dovadă, 
între altele, rezoluţia dietei provinciale a 
Bucovinei, referitoare la reforma electorală. 
Atât nemţii, cât şi evreii, rutenii şi polonii 
au fost de comun acord în principiile au
tonomiei naţionale şi ale consecvenţei sale 
logice, ale Catastrului naţional. 

»Este trist însă, că guvernul austriac n'a 
voit să decidă pentru recunoaşterea ca na
ţiune independentă a evreilor, şi a unui ca-
tastru evreesc, aşa cum au cerut evreii na
ţionalişti, cu învoirea celorlalte patru naţiuni. 

»Mai curând ori mai târziu însă, va tre
bui să se ajungă şi aci şi să se realizeze 
acordarea autonomiei naţionale, care este 
singura scăpare de toate crizele din întreg 
Imperiul Dunărean. Orice muncă în altă di
recţie este numai cârpeală şi etapă, nimic 
stabil, ci numai provizoriu. 

a ajunge Ia un résultat folositor cauzei noastre? 
Ei bine, împrejurările se arată mai puternice de
cât voinţa noastr?, trebuie să ne supunem îm
prejurărilor de-o-camdată, rămânând să ne vie şi 
rîndul nostru mai târziu. Dumnezeu e mare şi 
mai la urmă tot dreptatea va fi profetul lui. 
Atunci ne vom face cel mai fanatici sclavi ai lui 
şi vom relua munca de-abia începută. Dar pen
tru un moment te sfătuiesc prieteneşte să te re
tragi, să-ţi vezi de sănătate şl să-ţl pregăteşti 
forţele pentru luptele apropiate. 

Delà venirea mea In Paris n'am făcut nimic, 
n'am scris nimic, din cauză că sânt grozav de 
desgustat de politica negustorească a Franţei. 
Interesul bănesc stăpâneşte cele mal multe su
flete, aşa încât Bursa se urcă pe măsură ce che
stiunea libertăţilor europene scade. E o adevă 
rată cumpănă mănuită de două mobile infame: 
egoismul şi orbirea patimilor. Voi cerca să mă 
folosesc de memoriul ce mi ai trimis, pentru a 
extrage din el câteva articole. Totuşi, nu iau 
nici un angajament. Simt că-mi va veni iarâş 
cerneala În vârful penei, când vei fi tu lângă 
mine ; deocamdată Insă călimara e goală. 

Am revăzut pe cea mai mare parte dintre com
patrioţii noştri şi asta dintr'o cauză foarte bine
cuvântată: c ă i întâlneşti totdeauw şi pretutin
deni. Numai unul, acela pe care aş fi fost cu
rios să-1 văd, îmi scapă ca o nălucă. E vorba de 
Aristia. II strig pela toate ecourile şi ecoul îmi 
răspunde: nu-i.7) Ce trebuie să cred de înver
şunarea asta a soartei, împotriva realizărei celei 
mai scumpe dorinţe a mea? 

') C. C. Aristia, traducătorul »Eliadei (1800 ~1880). 



6 Noemvre n. 1909 »TRI B U N A « Pag. 3 

AdVocafii români. 
S'a dat la iveală mai dăunăzi, că o comună 

bisericească din Bănat şi-a încredinţat afacerile 
sa/e procesuale unui advocat străin de limba şi 
legea noastră. Cazul, a făcut, bine inţăles re-
senz, în publicul românesc, pentrucă este întra-
devăr o culme a inconştientei aceasta. Pornind 
din acest caz, cineva în » Drapelul* face nişte 
reflexii foarte juste, pe care le reproducem mai 
la vale şi ţinem să declarăm că le împărtăşim pe 
de-a'ntregul. 

Cazuri de acestea nu sSnt numai la Jena, ci, 
durere, In mai multe locuri. Faţă de aceste 
simptome trebuie să ne dăm seama, căci efec
tele lor sânt incalculabile In ceea:e priveşte des-
membrarea societăţii noastre româneşti. Să facem 
puţin tablou: 

1. Dacă avem necazuri cu administraţia pentru 
purtarea noastră românească, recurgem la sfatul 
şi sprijinul gratuit şi binevoitor al advocaţilor 
noştri. 

2. Dică întreprindem o colectă pentru sfânta 
noastră biserică, pentru şcoală ori pentru stu
denţii săraci, unde să te duci cu ea, dacă nu la 
advocaţii noştri? 

3. Dacă e ca să se facă vre-o interpelaţie în 
congregaţia comitatenză pentru nedreptăţile de 
afară, eine să o facă, dacă nu advoc»ţii noştri? 
Căci numai ei cunosc legile şi au inimă pentru 
durerile noastre. Şi câte alte «ecazuril... 

Se fnţălege, ei le fac toate acestea cu risicul 
d e a lua asupra lor odlul celor de sus, şi a se 
expune la mari pagube, cari dacă ei n'ar fi aşa 
cum sânt, ar fi scutiţi de ele, ba, chiar ar câştiga, 
cum câştigă mulţi, pe cari nu e de lipsă să i a-
minţim aci. 

In schimb pentru acelea , cuce sânt ei remu
neraţi din partea societăţii româneşti? Cu cazuri 
à la Jena? 

Când au sărit advocaţii străini în ajutorul po 
porului nostru? Când au apărat Interesele l u i . . . 
fără bun ? Sau : Când a încredinţat comunitatea 
izraelită cu vre-un proces pe vreun advocat ro
mân?! 

Să ne ferească Dumnezeu, să nu vină cuno
scătorii noştri de legi 1* convingerea, că nu se 
plăteşte a se mai expune pentru acest popor. 
Ce vom face noi atunci în acest noian de ne
dreptăţi?! 

iată de ce am zis Ia început, că urmările ca
zurilor à la Jena sânt incalculabile în dezastrul 
ce ne ar încunjura la cazul, când am pierde pe 
apărătorii drepturilor noastre. 

Apelăm dar la matură judecată a preoţilor şi 
învăţătorilor noştri, că dacă deocamdată nu n i s e 

încep să cred că Aristia e numai o poveste, 
că n'a existat nici o dată şi că aceasta nălucă e 
zămislită numai de imaginaţia popoarelor. O să-
mi răspunzi poate, că de vreme ce «Prinţul ro
mân* 1) există, autorul trebuie să fie şi el unde-va. 
— He, unchiaşule dragă, şi Iliada există, dar 
câte îndoieli nu sânt şi astăzi asupra lui Homer. 
In sfârşit luminează-mă, sfătueşte-mă, fiindcă aş 
fi în stare să fac o nenorocire dacă nu mă în
credinţez despre persoana reală a lui Aristia. 

Acum Parisul e trist, ca o pungă goală, trist 
ca propia mea pungă, vai ! Nu mă distrez de 
loc, dar în schimb mă plictisesc cât vrei. Aşa dar 
vino cât mai curând la Paris. Noi amândoi ştim 
aşa de bine să ne batem joc de urît. — La re
vedere deci V. A. — Te rog să areţi amicule 
mele d-nei Ohica. Frate-meu te strânge în braţe cu 
dragoste. Stau Rue Neuve Urbienne, 38 bis, Paris, 
Départ, de la Seine. Dacă vrei se întrebuinţezi 
numerele din »Le Temps«, cari sosesc la Con-
stantinopol la fiecare 10 zile, trimite să Ie caute 
la Poştă. 

!) Broşura Iui Aristea «Prinţul Român, stanţe epice în
chinate românilor», de care Alexandri face haz, a apărut 
Ia 1843. 
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dă putinţa de-a face politică militantă, să facem 
pe cea financiară, delà care nimeni nu ne poate 
opri. 

Să luăm bine seama ce facem, ca să nu ne 
căim mai târziu! 

Aici nu e vorba de persoane, ci de un mare 
principiu de conservare! 

Un nea pariid un&nresc. 
întâia întrunire a partidului social-creşin ungu

resc în fruntea căruia s'a pus contele Szapáry. 
Se credea că partidul e favorabil naţionalităţilor. 

Ba o foaie delà noi îl şi salutase cu multă nai
vitate. La întrunire — spune o telegramă a »Mi-
nervei« — Apsay, unul din oratori, a declarat că 
în Ungaria nu e decât o naţie, cea maghiară, ori
câte limbi s'ar vorbi. Aşa fiind, cei ce simt altfel 
sânt nişte stăini, cari trebuie zdrobiţi. Aceasta — 
înţelegeţi bine! — aceasta e soluţia în chestia 
naţionalităţilor. 

Era de aşteptat. Acesta e crezul tuturor Ungu
rilor. Toţi sânt crescuţi ca să fie aşa. Şi cine îşi 
închipuie că acei cari cochetează cu Viena pen
tru a căpăta puterea sânt altfel, se înşeală. Ei 
nu pot fi altfel pentru-că n'ar putea să stăpâneas
că împotriva opiniei publice ungureşti, care s'ar 
revolta întreagă când un guvern ar cuteza să re
cunoască naţionalităţile. 

Deci se întăreşte învăţătura pe care nu vom 
obosi repetând-o la fiecare prilej. Să ştim între
buinţa ori-ce om şi ori-ce potriviri de împreju
rări ni răsar în cale, dar pe ei şi pe ele să nu 
facem prostia de a ne î temeia. Temelia vieţii 
noastre naţioale, în România, şi în afară de Ro
mânia, nu poate fi decât cultura, bogăţia, solida
ritatea, trăinicia neamului nostru. 

Şi, când, «dincolo*, părinţii români îşi dau co
pii la gimnaziul unguresc şi cer ca ei să fie scu
tiţi de limba românească, facultativă pentru şco
lari, ce mai putem noi nădăjdui delà omenia încă 
a unui grof?! 

(Neamul românesc.) N. Iorga. 

Expozifia de copii din Orlaf. 
După expoziţia de copii din Apoldul-de-jos, 

Ilimbav şi Poiana, aranjate în anii 1906, 1907 şi 
1908, comitetul » Reuniunii române de agricultură 
din comitatul Sibiiului, a ales comuna istorică 
Orlat, centrul fostului regiment român I de gra
niţă, pentru aranjarea expoziţiei de copii din 
acest an ; iar terminul ţinerii expoziţiei s'a fixat 
pentru ziua de 27 Octomvrie nou a. c. 

Ca loc pentru expoziţia de copii a fost aleasă 
o sală spaţioasă a edificiului erarial peste drum de 
şcoală, unde s'au fost adunat mamele cu copii 
de expus şi mare public din Orlat şi din jurul 
Săliştei. 

Sala destinată expoziţiei de copii a fost frumos 
decorată cu tot felul de lucruri din industria de 
casă a ţărancei di Orlat, prezentându-ni-se astfel, 
spre plăcuta surprindere a noastră, şi o expozi
ţie de industrie textilă, lucru ce ar fi de dorit 
să se facă pretutindeni în asemenea ocazii. 

A urmat constituirea definitivă a juriului în 
scopul premiării copiilor, înlocuindu-se membrii 
absenţi cu alte persoane din localitate şi din 
comunele vecine. 

Prezident al juriului a fost ales d. dr. Nicolau 
Calefariu, medic în Sălişte iar secretar d. R. 
Simu. 

După aceste d. dr. Petru Şpan, membru al co
mitetului central, deschide expoziţia de copii prin 
o vorbire, în care arată însemnătatea ăstor fel de 
expoziţii, după care s'a procedat la examinarea 
copiilor, expuşi fiind : 

In grupa I-a de băieţi: a) delà 1—2 ani, 16 
băieţi ; b) delà 2—3 ani 11 băieţi ; c) delà 3—4 
ani 18 băieţi, laolaltă 45 băieţi. 

In grupa a ll-a de fetiţe: a) delà 1—2 ani 

25 fetiţe ; b) delà 2—3 ani 22 fetiţe ; c) delà 
3 - 4 ani 13 fetiţe, laolaltă 60 fetiţe, sau în total 
105 copii. 

Examinarea tuturor copiilor s'a făcut cu con-
ştienţiositate din partea juriului în frunte cu d. 
prezident dr. Calefariu, dr. Prunaş şi cu secre
tarul. 

După sfârşirea examinării s'a compus lista 
celor de premiat, avându-se în vedere toate dis
poziţiile de premiare cuprinse în programa es-
poziţiei. 

Deşi sala expoziţiei a fost destul de spaţioasă, 
în ea na putea totuşi să încapă mulţimea ce se a-
dunase cu această ocazie. Astfel publicul a fost 
învitat să iese în curtea foarte spaţioasă a edi
ficiului erarial, unde s'a ţinut expoziţia. Aici în 
curte, mamele şi publicul au asculfat cu plăcere 
două frumoase prelegeri, una a dlui Dr. George 
Prunaş : Chestiuni privitoare la expoziţiile de 
copii, tratând higiena copilului, higiena corpului, 
şi a locuinţei, nutrirea (lăptarea), înţercarea şi 
hrana după înţercare ; apoi urmând să trateze 
despre morburile contagioase, la cari sânt expuşi 
copiii : pojar, scarlatină, difterie, tusă măgărească, 
tifos, tuberculosă, etc.; altă prelegere a fost a 
tînărului şi harnicului preot dl Trandafir Scorobeţ 
cu titlul »Evangelia prunciei«, tratând în o limbă 
înţeleasă de toţi cei de faţă despre educaţia ce 
părinţii trebue să dea copiilor săi. 

In scopul premiării a contribuit: Reuniunea 
agricolă cu cor. 50, comuna politică Orlat cu 
cor. 50, institutul de credit »Bradetul« din Orlat 
cu cor. 30 şi comuna bisericească gr.-cat, Orlat 
cu cor. 20, în total deci cor. 150. 

Din această sumă s'au făcut 40 de premii, cari 
s'au distribuit astfel : 

Băieţilor 17 premii, iar fetelor 23. 
Anume : 8 premii à Cor. 5 — 

14 » à « 5 = 
18 « à » 3 = 

Cor. 40 
56 
54. 

La 2 mame sărace li-s'a dăruit câte o îmbră
căminte complectă de înfăşat pentru copii, din par
tea Reuniunii femeilor gr.-cat. din Orlat, în frunte 
cu doamna preoteasă Pompilia Ghişoiu, care a 
dăruit cu aceasta ocazie Reuniunii de agricultură 
o păpuşă îmbrăcată de dânsa în port original din 
Ocna-Sibiiului. 

Doamna Simu a avut ideia fericită de a dărui 
tuturor copiilor expuşi câte un coşuleţ cu bom
boane. 

In aceasta ocazie s'a dăruit şi un număr fru
mos de broşuri de cuprins igienic, puse la dis
poziţie de onor. comitet central al »Asociatiunii«. 

S'a adus şi un fotograf care a luat mai multe 
plăci, între cari copii premiaţi. 

A urmat apoi prânzul comun, ţinut în o sală 
a şcoalei. 

Ca un ce nou şi dăinuitor pentru Orlat, secre
tarul Reuniunei dl Victor Tordăşianu a întreprins 
în Sibiiu o modestă colectă în scopul înfiinţării 
unui fond pentru ajutorarea femeilor lehuze (oprite 
în casă după naştere) şi a copilaşilor orfani, la 
care a adunat în Sibiiu ycor. 57, delà meseni 80 
cor; iar suma totală delcor. 137 s'a dat în îngriji
rea Reuniunii femeilor din Orlat. 

Pe lângă atâtea lucruri bune isprăvite în acea
stă zi în Orlat, a mai rămas timp şi pentru o 
consultare în scopu! punerii la cale a unui sta
biliment de electricitate pentru trebuinţele cercu
lui Sălişte şi pentru înaintarea industriei în acest 
cerc. Consultarea a fost proiectată şi condusă 
de zelosul domn primpretor Petru Dragits. 

Fie ca să avem multe zile ca aceste, închinate 
binelui poporului nostru, pentru care munceşte 
cu atâta dragoste şi desinteresare harnicul comi
tet al Reuniunii rom. agricole în frunte cu vred
nicul ei secretar, dl Victor Tordăşianu. 

D e ' a t e a t r u l n a ţ i o n a l . Reprezentanta piesei 
«Urmările» se suspendă din cauză de boa'ă a 
d lu i I. Manolesu. 

Шіш Lis vopsitorie de primul rang 
şi atelitr de curăţit hai
nele de mătase şi fire de 
lână, cu patere de aburi 

S z a b a d k a , B e r c s é n y i - u . 314. 

Primeşte vopsirea şi curăţirea de haine bărbăteşti şi femeieşti, uniforme, p /lele 
de dantele şi tunis, umbrele, brodării Dantele vopsesc conform gustului celui mai 
rafinat, după modele. Primesc curăţirea de materii de mobile atât în casă, cât şi afară 
de casă. Mânuşi de glassê şi rocuri de piele se vopsesc elegant. - Hainele de doliu 
se vopsesc în decurs de 24 ore. — Comandele poştale se execută prompt şi conştiinţios 
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In reprezentaţia populară se va juca «Refu
giul*. Rolul d-Iui Manolescu va fi jucat de d. C. 
Stăncescu. 

* 

P e n t r u ţ e r an i . D. P. P. Carp a iertat comu
nei Ţibăneşti 49.000 de lei ce i-se cuveniau pen
tru izlaz. Din această sumă se vor cumpăra vite 
sătenilor lipsiţi. 

* 
P l e c a r e a P r inc ipe lu i F e r d i n a n d . A. S. R. 

Principele Ferdinand a plecat ieri Joi din Sinaia 
la Berlin. 

După cum se ştie. Principele Ferdinand se 
duce spre a azista la botezul celui de a\ treilea 
fiu al Kronprinţului Germaniei. 

Se rbe r e a l i t e r a ră d e l à Ga la ţ i . Sâmbătă 24 
curent, Societatea scriitorilor români va da cea 
dintâi serbare literară în beneficiul ei. Vor lua 
parte la această serbare toţi membrii comitetului. 
Programul printre altele va cuprinde : un discurs 
inaugural pronunţat de preşedintele societăţel d. 
Mih. Sadoveanu, bucăţi literare cetite de d nil 
Anghel, Iosif, Cincinat Pavelescu, Gârleanu, Mi-
nulescu şi teatru jucat de d na şi d. Z. Bârsan. 
Un punct special al programului il formează cu
noscuta pianistă d-ra Magdalena Cocorăscu. 

Escrocii Parisului. 
— Scrisoare din P a r i s . — 

A r e n a pa t imi lo r . 

Vă voi vorbi de cea mai recentă mare excro-
cherie comisă în Paris. Faptul în sine n'ar avea 
o importanţă prea mare, dacă n'ar oferi caracte
rul tipic al excrocheriilor comise In oraşele mari. 
Sigur e însă că îndrăsneaţa excrocherie de cari 
ne ocupăm, nu enici cea dintâi şi nu va fi nici 
cea din urmă la Paris. Câte vieţi somptuase, 
râte personagii strălucite pe cari le vedem flutu-
când în lumina uluitoare a fastului, pe cari le 
admirăm când trec în echipagii măreţe, pe cari 
le urmărim cu priviri de dureroasă invidie nu 
ascund taina necinstei cele mai neruşinate. Şi 
noi gândim că lumea e a lor; şi din fundul 
virtuasel dar prăpăditei noastre mediocrităţi plân
gem de multe ori cu lacrămi cât pumnul, aslgu-
rându-ne de neputinţa in care ne aflăm de a ne 
dauri zilele ce ni-se scurg într'o surdă şi sără-
căciasă monotonie. 

Partea cea mai frumoasă in lumea in care 
trăim e fără îndoială a celui mai tare. Fii tare 
în virtute ori în necinste — numai tare să fii şi 
viaţa îţi va zimbl. întocmai ca arta, lupta pen
tru trai suprimă mediocritatea. Adevărul e că 
în toate cazurile : vai de cel învins. învinsul 
Insă, dacă a luptat din răsputeri înainte de a 
sucomba n'are de ce se plânge. De trei ori vai 
însă de cel învins înainte de a începe lupta. E 
întocmai ca Infirmul din naştere. Işi târeşte viaţa 
în aceiaşi băltoacă de noroi călduţ; nu cunoaşte 
nici voluptatea temperaturilor înalte nici suflul 
înfiorător al frigului. 

Să ne ierte cititorul aceste disgresiuni perso
nale, cari cu toate astea întră în cadrul subiec
tului pe care-1 tratăm. Trăind într'un oraş ca Pa
risul, subsemnatului i-s'au limpezit ochii asupra 
multor puncte pe cari până mai deunăzi nu Ie 
vedea decât supt o înfăţişare superficială. In Pa
ris, mal mult decât ori unde, patimile omeneşti 
apar netede, admirabil de bine relevate, în selba-
teca lor ciocnire. Nicăiri virtutea nu ţl-se înfăţi
şează mai suavă, mai demnă de respect ca aci; 
nicăieri viţiul nu ţi-se arată mai odios. Parisul e 
arena pasiunilor de tot felul, el e omenirea re
dusă Ia cea mai clară expresiune. Rafinamentele 
clvilizaţiunei se aplică mai cu seamă în Paris, şi 
tot Parisul ascunde în sinul său mlaştina fără 
fund a Instinctelor bestiale, a căror pradă a fost 
în totdeauna divul, din epocile cele mai îndepăr
tate. 

Parisul e patria aprigului Vautrin. 
In cazul de escrocherie pe care-1 vom expune 

aci, observaţlunile pslchologice nu vor lipsi. Ne 
vor izbi mai ales trei lucruri: răutatea inăscută 
a omului, naivitatea sa şi constatarea tristă că 
inteligenţa semenilor noştri e prea fragilă, dat 
fiind că pe om ii subjugi când eşti capabil de 
o imperturbabilă neobrăzare. 

» T R I B U N A » 

C o n t e l e şi c o n t e s a d e G u b a t a . 

In frumoasa Avenue Kleber a fost mai zilele 
trecute o mişcare neobişnuită. Trecătorii pe cari 
afacerile îi aduceau pe acea stradă pela orele 11 
a. m. s'au oprit cu toţii in faţa unui luxos ho
tel ocupat de agenţii poliţieneşti. A doua-zi jur
nalele pariziene ne-au adus următoarele desluşiri. 

Cu două săptămâni înainte hotelul In chestiune 
fusese locuit de un nobil rus cu familia sa şi 
care, din cauză de sănătate, părăsi Parisul ca să 
locuiască pe una din proprietăţile sale din Cri-
meia. Chiria imobilului era de 10.000 lei pe lună, 
adecă de 120.000 lei pe an, hotelul fiind vast şi 
mobilat cu un lux într'adevăr princiar. 

Două zile după plecarea rusului nişte noi lo
catari se prezlntară : contele şi contesa de Oubata, 
o păreche foarte distinsă, care se instalară numai 
decât, vărsând chiria pe o lună Inainte. In aceiaşi 
zi un mare număr de servitori umplură ho
telul. 

Două zile după sosirea ei, contesa Oubata, 
într'un elegant echlpagh se opri în faţa unui 
mare bijutier din Avenue de l'Opéra şi ceru să 
cumpere câteva bijuterii. In momentul când să 
aleagă juvaerurlle ea mărturisi bijutierului că, 
neavând pentru moment, destule parale, va fi 
nevoie să recurgă la credit. »Dealtmintrelea, 
adaugă ea roşindu-se uşor, numele cu care că
lătorim cu toate că ne aparţine, nu i adevăratul 
nostru nume. Din pricini diferite vom să ne pă
străm incognitul, câteva zile cel puţin. D-ta însă 
ai face bine să te adresezi contesei X... delà am 
basada austriacă care te va asigura în privinţa 
creditului pe care ţi-I cer*. 

Zis şi făcut. Bijutierul din Avenue de l'Opéra 
culese din gura contesei X... informaţiunile cele 
mal bune asepra contesei de Oubata şi creditul 
fu acordat. 

La început distinsa cumpărătoare nu alese de
cât obiecte foarte puţin scumpe, cari nu se ri
dicau nici ia 5000 Iei. Puţin câte puţin însă mo
destia o părăsi. In cinci zile bijutierul Ii încre
dinţa obiecte pentru o valoare de 80.000 lei. 
Până ce contesa de Gubata, printr'o graţioasă 
scrisoare, II pofti s 'o viziteze într*o după ameazi 
în hotelul din Avenue Kleber, având o comu-
nicaţiune importanti de tăcut. 

Bijutierul se prezintă tn minunata locuinţă a 
contesei, care ii făcu onorurile cu o graţie per
fectă. După ce l plimbă prin mai multe Jincăperi 
ale căror lux II încântă pe negustor, ei se epriră 
într'un salonaş mobilat cu un gust princiar. Pe 
păreţi un singur tablou atrăgea privirile ; un tînăr 
blond, cu figura distinsă, în uniformă de archi-
duce austriac. 

— E soţul meu, aşa zisul conte de Gubata, 
explică contesa zâmbind misterios. Şi iată, scumpe 
domnule, de ce păstrăm incognitul. Unchiul so
ţului meu, M. Sa împăratul Frantz-Iosef, e cam 
nemulţămit de archiducele — pentru moment. 
Aşteptăm Insă In câteva z'Ie pensiunea pe care 
ne-o serveşte Curtea. Am voit să te asigur, mai 
întâi şi apoi să-ţi comand... colierul de perle pe 
care-1 ai expus in vitrimă şi care, costă mi se 
pare 120.000 Iranci. N'am nimic de spus in pri
vinţa preţului şi sper că deseară voi avea po 
doaba. 

Convins de buna credinţă a distinsei sale 
cliente şi mulţămit că a făcut o afacere bună, ne
gustorul da s i plece cu promisiunea că In două 
ore d na contesă va avea colanul când un la
cheu anunţă cu voce tare pe contele de Gu
bata. 

Un tînăr blond, distins, purtând cu eleganţă o 
redingotă impecabilă şi cu plastronul împodobit 
de o decoraţiune impozantă întinse cu graţie 
mâna bijutierului încântat. — »Sotul meu, archi
ducele Othohon de Austria* 11 prezintă contesa 
şi negustorul plecă să trimită colanul de perle 
princiarei părechi. 

După colanul de perte contesa ceru nişte mi-
runaţi solitari, după solitari o brăţară de 30.000 
lei. Zilele treceau şi bujutierul nu primise încă 
nici un ban în schimbul marfei. Şi când într'o 
zi contesa de Gubata îi ceru să-i trimeată o ri
vieră de diamante constând 180.000 Iei, negusto
rul neliniştit dete fuga la ambasada Austriacă ca 
să ceară desluşiri mai amănunţite asupra pretin
sului archi-duce. 

La ambasadă insă nimeni nu-1 cunoştea. Bi
jutierul dete atunci fuga Ia parchet. Şi par
chetul făcând o descindere la hotelul din Ave-
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nue Kleber se convinse fără greutate că părechea 
de Gubata n'avea intrânsa nimic princiar. Es
crocii fură arestaţi. Bărbatul e un oare care Karl 
Oubata fiul unui biet funcjionar austriac. El s'a 
făcut culpabil de un mare număr de escrocherii 
comise în Viena, Berlin şi New-York. Pretinsa 
contesă nu e nici ea decât o aventurieră. Din 
bijuteriile escrocate nu s'a găsit nici urmă. Es
crocii vindeau podoabele pe măsură ce le cum
părau ceea-ce le permitea să cheltuiască numai 
pentru întreţinerea casei 600 lei pe zi. Până şi 
bucătarul — şef, perde cu aceasta afacere vre-o 
1500 leij economiile sale pe cari le-a avansat in 
contul gospodăriei faimoşilor escroci. Cât despre 
bijutierul din Avenue de l'Opera, el perde aproape 
0 jumătate milion. Vă închipuiţi că bietul om 
nu e vesel. 

E x c r o c a ţ i şi e sc roc i . 

>Şi cu toate acestea, — îmi spunea un pari
zian inteligent şi profund observator — din toate 
persoanele implicate în această »afacere« negu
storul de pietre scumpe e cel mai Interesant. Nu 
mă ocup de escroc pentru că nimic nou nu ve
dem in felui cum au înşelat buna credinţă a se
menului său. Parisul are > slavă Domnului ! destui 
escroci şi nici odată ei nu I vor lipsi. Dealtmin
trelea e explicabil lucru că într'un oraş ca acesta 
unde luxul e uimitor, unde plăcerile, deboşul, 
ajung la parocslsm, să se petreacă jastfel de lu
cru. Cine e mai dornic de bogăţie ca parizianul? 
Şi asta pentru că e tărît de curent, pentru că el 
are cel mai mult privilegiul să contempleze splen
dorile din jurul său. Căci omul posedă în cel 
mai înalt grad spiritul de imitaţiune şi pe cel de 
invidie. Oraşele mari conrup virtutea — şi vitri
nele iluminate ale prăvăliilor sânt în stare să is
pitească spiritele cele mai modeste. Nu ş iu zău, 
dacă Diogene s'ar fi mulţămit să umble in pe-
lea goală şi să doarmă într'un butoi, dacă soarta 
l-ar fi făcut contemporanul şi concetăţeanul no 
stru. 

Spuneam că bijutierul din Avenue de l'Opera 
e extrem de interesant. Da —şi şti de ce?Pentru 
că marii bijutieri ai Parisului sânt oamenii cei 
mal bănuitori din lume. Prea des au fost opăriţi 
cu apă ferbinte ca să nu se teamă de apă rece. 
In orice client ce le întră în prăvălie el prevăd 
un escroc. Cu toate astea — o ! omenire cât de 
neschimbată eşti! — ajunge ca unul din pun
gaşii internaţionali să uzeze de mijloacele cele 
mai simple şi mai des întrebuinţate pentru ca 
să 1 prostească pe bietul negustor. 

Eu, domnule, sânt cum s'ar zice un om cin
stit ; şi nici odată n'am neglijat virtutea. O iubesc 
cât o poate iubi un parizian în veacul al două
zecilea. Ei bine! îţi spun drept că tare bine mi-a 
părut că negustorul de pietre scumpe a fost uşu
rat de câteva sute de mii de lei. Da, domnule, 
mă bucură paguba lui. Şi-mi vei da dreptate când 
îţi voi spune că omul acesta e cel mai mic şi 
urât suflet pe care l-am întâlnit vre-odată. 

Să fie 1 oare într'adevăr o dreptate in lumea 
asta? Mai că îmi vine să cred văzând înlănţuirea 
1 gică a faptelor petrecute ca să răsplătească 
dupăcum merită pe cel mai fără de inimă avar 
din câţi cunosc. Negustorul din Avenue de l'Opéra 
e de mai multe ori milionar. Cu toate astea e în 
stare să vadă pe un om murind de foame în 
mijlocul străzii fără să i dea un ban de cinci. Ai 
citit poate o minunată nuvelă a Iui Dickens: 
Psalmi de Crăciun? Negustorul meu e Scrooge 
leit. Nici odată nu-şi pune numele în josul vre
unei liste de subscriere, în folosul nevoiaşilor 
când afară e frig şi ei învineţesc de ger şi de 
foame în infama lor mansardă. Nici odată n'ar 
ajuta cu un ban pe un artist de geniu copleşit 
de nevoi, ori cât de convins ar fi el de valoarea 
acelui artist. 

Şi mai toţi, auzi d-ta? Mai toţi bijutierii şi 
marii negustori ai Parisului sunt nişte egoişti 
fără seamăn. Nu cunosc decât un lucru: banul; 
nu cunosc altă plăcere decât aceea de a câştiga 
cât mai mult. Ce Ie pasă lor dacă bieţii lucrători 
de pe urma cărora se îmbogăţesc abia îşi duc 
nevoia cu ceeace câştigă ? Ca să nu le mărească 
salariile cu un franc, patronii sunt în stare să 
facă orice. Şi oamenii ăştia avari, nemiloşi cu 
ceilalţi, buni numai cu ei înşişi, cari refuză cinci 
bani unui cerşetor, prind dintr'o singură dată, 
cu o uşurinţă stupidă sute de mii de lei. Iată 
ce numesc eu o compensaţiune justă a lucru
rilor in lumea asta... 
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Cât despre escroci ei nu merită nici o simpa
tie. Dacă au servit ca instrument orb de răzbu
nare nevâzutei puteri a Providenţei, ei n'au nici 
un merii Ce sunt ei decât tot nişte egoişti cu 
sufletul pătat de crime. Un escroc nu se cunoa
şte decât pe sine Însuşi şi in momentul când a 
escrocat o sută de mii de lei unui naiv, te asigur 
eu că nici el n'ar ajuta pe. un nenorocit care i-ar 
întinde mâna... Din fericire banii furaţi nu ie tic
nesc nici lor multă vreme. 

Aşa că, oricât de sceptic aş fi, mă văd nevoit 
să consider tot virtutea ca cel mai frumos dar 
al cerului... Tristan. 

Scrisoare din Blaj. 
D a m e l e r o m â n e . — Lacul r o t u n d . — > F l o a r e 
s ă l b a t i c ă d e G h i m e s « . — Viei şi f ec io ra l 

lui. — Un o r f e l i n a t 
Blaj, 4 Noemvrie. 

Duminecă s'a ţinut adunarea reuniunii femeilor 
române. 

In zbuciumul şi frământările în cari ne zbatem; 
în lupta noastră cu vrăşmaşul dârz, — ne lică
reşte o scânteie de nădejde ; avem şi noi, o 
sfântă mângâiere ; o rază din cer, un nimb sfânt, 
ce ne încununează lupta noastră sfântă şi dreaptă. 

Ce har dumnezeesc când mamele române sânt 
trup şi suflet una cu noi. Mamele, duioasele ma
me, în fata primejdei, părăsesc cuibul cald al fa
miliei, ies pe câmpul de război, în mâni cu arma 
ştiinţii, în piepturi cu duh românesc. Ele ţin adu
nări, fac totul, ca să aibă şi ele partea lor, 
m lupta noastră, a bărbaţilor. Ce mângâiere 
neînchipuită pentru un bărbat cu mare drago
ste de lege şi neam, căruia fiece zi îi multiplică 
decepţiile, — când soţia nu-i mângăie numai ple
tele, nu-i şterge numai fruntea asudată, — ci 
merge alături de bărbat luptând pentru acelaş 
ideal sfânt, pentru zmulgerea din noapte, din că
tuşe, a neamului nostru. 

lată cum a decurs aseasta frumoasă adunare a 
damelor române. 

Soţia unui harnic prof, delà liceu dna Corne
lia Deac, prezidenta reuniunii, salută adunarea prin 
vorbe alese, dulci ca o muzică lină, — căci graiul 
nostru de pe buza femeii sună mai sfânt, mai 
tainic. 

Tînărul profesor delà liceu T. Oherman secre
tarul reuniunii dă raport despre munca desfăşu
rată In cursul anului expirat. 

Dna Livia Dom şa, soţia domnului publicist 
Domşa raportează despre partea financiară a reu
niunei. 

Despre ajutoarele ce s'au dat mai multor eleve 
şi chiar şi unei profesoare. 

La sfârşit s'a făcut înscrierea nouilor membrii, 
S'au înscris mai multe dame din loc, dnele Ne-
gruţ, Nestor, Vancea, Oaja, Moldovan, Suciu. 
prof. Pop, I. Nestor advocat. 

E frumos, când damele din Blaj, îşi pricep atât 
de bine chemarea de mame a neamului. 

Ele aproape toate sânt înscrise de membre a 
reuniunii. 

De-o nepăsare inexplicabilă sânt numai damele 
din provincie. Ele nu prea sprijinesc reuniunea 
nici moral, nici cu obolul. Poate nu pricep pe 
tovarăşele lor, pe însufleţitele doamne dea ic i jpe 
mamele aceste mari, pe profesoarele ce nu scapă 
o clipă din vedere de a întinde carte şi educaţie 
naţională fetiţelor, de supt conducerea lor, -
boboceilor gingaşi, ce mâine vor fi mame. 

Credem, că în viitor, vor urma pilda damelor 
de aici preotesele şi învăţătoarele de pela sate şi 
mai ales preoţii şi învăţătorii din jur. 

• 
D-asupra oraşului e un lac, un lac rotund, îm

prejmuit de o geană, ce vecinie tresare, se înfioară'; 
un desiş de trestie ce cântă un imn păgân ve
nit din alte lumi. Şi In tăinicia acestei lumi senine, 
cu lună plină un ochiu uriaş de cristal, o oglindă, 
în care se vede cerul sămănat cu steie scăpără
toare, pe care bălaia regină a nopţii e legată ca 
un Promofeu, cu lanţul de vrajă, a ţării albastre, 
rece, nemărginită ! 

Din faţa fără cută a lacului oglindă îmi răsare 
în minte o zi de sărbătoare. O zi călduţă în care 
pluteau înfiorările tainice ale naturei: copil în 
faşă. 

Era o Duminecă delà începutul primiverei. 
Moşnegi, bărbaţi, femei şi copii, în port de săr

bătoare, cu capetele descoperite rideau, hohoteau, 
arătând cu pălăriile spre Iacul rotund. Era mult 
norod, creştini evlavioşi, ce se interesează de 
orice mişcare din viaţa noastră, români din satele 
Sâncel, Pănade, Lodroman, Vez», unguri din Pe-
trisat, ce vorbesc aşa: »adafuniat« de după cup
tor — ei sunt aproape de Blaj — se miuunau 
cu toţii Inholbându-se la un steag mândru, ce 
fâlfăia crescut din inima lacului — el să încolăcea 
prin văzduh ca trei şărpi gemeni, trei şărpi ; roş, 
galbin şi albastru, — şi românii vuiau cu ochii 
înlăcrimaţi: trăiască studenţii, românii!... 

Flamura aceasta era pusă de liceani, — la 
piatra libertăţii păzeau crunţii ianiceri, deci au 
furat un podişor de undeva, au înţepenit stea
gul pe el, şi i a u dat drumul pe Iac. 

Şi a rămas steagul mai bine de o săptămână. 
Noi In fiece zi pelerinam la el, ca Ia Meka, şi 1 
sărutam cu ochi noştri strălucitori, cu sufletele 
tn caii clocotea fjorul sfânt al dragostei de neam, 
— patima răzbunării şi ura de vrăşmaş. 

Ba şi străinii veneau să-1 vază. Administraţia 
şi-a pus carul în pietrii. Provizorul dominai Ion 
Maior a refuzat să dea luntrea. Apa era rece, 
prea rece pentru baie. Deci a pus un premiu. 
Şi un amărât de ţigan şi-a luat inima'n dinţi a 
tras steagul la mal cu înotul. Dar şi azi ţine 
minte cioara, şi-şi face cruce, de-i bocăne şerpa-
rul — când ti pomeneşti de întâmplarea iui cu 
steagul, şi cu studenţii. Adică liceanii i au tras 
o sfântă de bătaie de-a văzut tot stele verzi. 

Ungurii vreau să ne ungurizeze cu fier şi cu 
foc. Printre mijloacele folosite pentru aceasta 
e şi cântarea ungurească şi nu ne slăbesc nici 
cu teatrul lor. 

Guvernul la cererea unui găgăuţ a şi trimis 
ale mai deunăzi o trupă de teatralişti ambulanţi ; 
nişte cioare ce carie, ca în vreme de secetă. 

Ei au venit cu mare zarvă, au trimbiţat in toate 
humbele; au mânjit păreţii fiecrei case cu câte 
3 afişe ungureşti : >Oyimesi vadvirág*. 

Ştrengarii traseră reclama de pe case, şi licea
nii fluierau după coroiaţii cu pletele lungi. Atunci 
Viei i a chemat la sfat. 

— Trebuie să vă acomodaţi deocamdată în 
oraşul nostru! Şi in ziua următoare afişele erau 
în româneşte : Floare albastră de Ghimes ! 

Dar acum soseşte porunca directorului, şi li
ceanii nu se supără de loc, şi fluierau t t mai 
ştrengăreşte. 

Şi-au luat patrioţii catrafusele şi pe aici vi-e 
drumul, iar Viei a rămas cu buzele busumflate, 
şi cu floare albastră de Ghimes la halbcilindru... 

Vezi die Viei te ai blamat înaintea Iui Grigo-
raş, de altădată nu mai cere teatru unguresc pen
tru blăjeni, că ăştia îţi fac moarte! 

» Floare albastră, floare albastră*. 
Toate trec tn lumea asta!... Şl se vor vântura 

şi minciunile d-tale, şi va rămânea grăuntele grâu ; 
adevărul curat! 

« 
Mai an feciorul dlui Viei ce studiază dreptul 

Ia Cluj, — scrise acasă după parale... Şi a scris 
mereu-mereu, apoi depeşă. 

Dar tatăl n'a putut trimite ingrabă ; şi-a adus 
aminte cum a studiat el bătrânul, cu tovarăşul 
lui de năcaz, cu Aron Deac, azí prof. la liceu. 
— Frate! tu fumezi tutun de 17, şi eu cu fra 
tele Alexie Viei şi ca student universitar, mân
eam ceapă şi pâne de 4 criţari, asta mi-a 
spus-o simpaticul profesor Deac, într'o seară 
lângă un litru de vin de mama focului, şi era 
cum să zic aşa cam în floribus. 

Dar ce vă ţin eu cu palavre! Alta vroiam să 
vă spun : Viei n 'a trimis banii ceruţi de fecior, 
decât o mică sumiliţă, iar pe spatele cuponului ? să 
ştiţi şi D Voastră ce-a scris : 

— «Dragă Titule, de-ocamdată, n'am să-ţi tri
mit atâţia câţi ceri. Făr du-te negreşit l abac lu to 
Ghiuţu (Moldován) ştiu că care să-ţi dea*... 

A ! sântem In curat! 
Gergely îi ţine băiatul la învăţătură ! Ghiuţu, 

îi face avere, ca să-şi poată mărita fetele! 
Gligor, are s ă i dea scaun la universitatea din 

Cluj! 
Şi Viei stă de cătră pădure; că nu-1 înţeleg 

blâjenii, dimpotrivă, ii dau să înţeleagă, că in 
Sibiiu, aşa mai la margine de oraş, e o casă 
mare, cu încăperi multe, şi cu păreţii galbini... 

* 

Un român, ce a arătat până acum, cu orice 
prilej, că e unul dintre cei mari iubitori ai dăscă-

limei noadre, inspectorul trecut Ia pensie d. I. 
Bardoşi a luat iniţiativa înfiinţării unul orfelinat 
pentru învăţătorii din archidieceza unită. 

Dar românii noştri sânt grei de pornit. S'au 
dat apele, în cari se chiamă învăţătorirnea din 
toate pă ţile ia o adunare, cu ocazia adunării 
generale ale reuniunii. 

Dar ei nu să dea atenţia apelului, ci din con
tră in anul acesta s'au prezentat Ia adunare în 
număr neobişnuit de mic. Despre asta v'am mai 
scris cu altă ocazie 

Sânt grei de pornit învăţătorii noştri. Şi d a i 
porneşti odată sânt grei de oprit, adecă de oprit 
în înveninarea copiilor noştri cu otrava învăţă
turii ungureşti. CorespodentuL 

Destinarea între kossutliiştL 
Criza. 

Arad, 5 Noemvrie. 

In momentul când toate semnele păreau a 
spune că membrii cabinetului vor lua în sfârşit 
o atitudine lămuritoare cu privire Ia aplanarea 
crizei, in cercurile polit ce a căzut surprinzătoare 
vestea că, sfatul ministerial de astăzi s'a terminat 
fără nici un rezultat. Situaţia recade deci iarăşi in 
starea completei nesiguranţe de mai nainte. 

In lumea politică se dă ca motiv al nereuşitei 
consiliului de miniştri, reverimentul provocat iert 
prin sciziunea pe faţă tn sânul partidului kos-
suthist. 

In vreme ce adică aderenţii băncii autonome 
se pregăteau cu muită fanfaronadă pentru darea 
de seamă a şefului tor; fruntaşii grupărei mo
derate, — vădit pentru a provoca o limpezire în 
stările Interne ale partidului kossuthist, — au 
trimis invataţiuni tuturor deputaţilor kossuthişti, 
ca să participe la dineul ce se va da Duminecă 
seara — deci in acelaş timp cu banchetul deîa 
Macău — în cinstea » supremului şef al luptei 
pentru bancă*, în cinstea Iui Kossuth. 

Ingenioasa trăsătură de şach a elementelor 
moderate a rezolvit Ia extrem pe aderenţii lui 
Justh şi clubul kossuthist răsuna aseară de înju
răturile şi ameninţările lor. 

Desbinarea între kossuthişti s'a daclarat deci 
cu toate urmările ei de neprevăzut încă. Ea a 
stârnit mare bucurie între partidele 67-iste, căci 
aceste cred, că lipsa de consistenţă a blocului 
kossuthist s'a dovedit acum în chip eclatant şi 
că monarchul, chiar dacă ar mai fi avut oare-cari 
réserve faţă de kossuthiştii — de-acum va aban
dona definitiv orice încercare de a resolvi criza 
cu ajutorul lor. 

Justh, ca să răspundă cu aceiaş măsură, ame
ninţă că la Măcău nu-şi va pune Duminecă nici 
o rezervă şi va desfăşura cu toată energia stea
gul luptei neîmpăcate, nu numai pentru bancă, 
ci şi contra duşmanilor ei. 

Zilele următoare vor arăta Intru cât sânt în
dreptăţite nădejdile 67-iştiior legate de o totală 
derăpănare a partidului kossuthist şi că sorţile 
ministrului Andrássy au sporit, ori nu ? Se poate 
însă că Kossuth şi Apponyi vor reuşi, cu con
cursul elementelor mai influente, să salveze uni
tatea partidului şi să abată deocamdată primejdia 
ce ameninţă ca disoluţie totală a partidului. 

Cons i l i u l d e az i . 

Budapesta, 5 Noemvrie. 

(Delà corespondentul nostru). Miniştri s'au 
întrunit azi din nou în consiliu, delà orele 
4 după amiazi până Ia şapte. Consiliul însă 
s'a terminat fără ca membrii cabinetului să 
fi putut ajunge Ia o înţelegere asupra vre
unui proiect de aplanare. Kossuth îşi men
ţine părerea că o soluţiune statornică nu se 
va obţine decât prin concesii pe terenul 
economic; iar Andrássy e neclintit în con
vingerea lui că numai concesiile militare fac 
cu putinţă resolvirea crizei. 

Toate silinţele lui Wekerle de a găsi o 
cale mijlocie între părerile alor doi şefi po
litici au rămas zadarnice şi astfel în cer
curile politice nădejdile pentru o schimbare 
în mersul crizei s'a redus iarăşi Ia nui. 
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Se spune de astfel că miniştrii azi n'au 
ţinut decât o consfătuire intimă, lipsită de 
formalităţile unui consiliu de caracter ofi
cial, 

Wekerle va merge la Viena numai săp
tămâna viitoare. 

Se a ş t e a p t ă o »catas t rofa«. 

Budapesta, 5 Noemvrie. 

(Dala corespondentul nostru). In unele cercuri 
rezultatul negativ al consiului ie azi a stârnit 
vii îngrijiri. Se crede că criza e peste tot nere-
solvabilă şi că de acum are să urmeze *catastofa 
ce se anunţă de mulU. 

H o m o regi us . 

Budapesta, 5 Noemvrie. 

(Delà corespondentul nostru). Mai multe ziare 
afirmă că ambasadorul delà Berlin Szögyen 
Marich, care a fost ieri primit în audientă de 
Majestatea Sa, va fi designat în curând ca »homo 
regius«. 

Corespondenţa »B. T.< desminte faima aceasta, 
— de altcum caracteristică pentru nesiguranţa ce 
a cuprins iarăşi spiritele la Budapesta. 

Grupul Justh. 
Budapesto, 5 Noemvrie. 

(Delà corespondentul nostru). Aderenţii 
băncii fac întinse agitaţiuni pentru a sfida 
pe urzitorii desbinărei de ieri cu un succes 
cât mai mare al dării de seamă delà Macău. 
Desbinarea din sânul partidului kossuthist 
preocupă spiritele mai mult chiar decât re-
sultatul consiliului de miniştri. Se crede că 
grupul Justh va fi împins în cele din urmă 
în opoziţie. 

Justh şi Croa ţ i i . 

Budapesta, 5 Noemvrie. 

(Delà corespondentul nostru). Ziarele din Agram 
aduc azi nişte declaraţii ale lui Justh cu privire 
la autorii pragmaticei căilor ferate din Croaţia. 
Justh spune că pragmatica a fost opera lui Szte 
rényi şi a 67-iştilor. 

Evident, — Justh vânează si spatiile croaţior 
şi nu fără rezultat căci iată ce scrie >Agramer 
Tageblatt« : 

»Credem ceiace spune Justh, pentrucă el a 
fost întotdeauna un om corect şi de cuvânt El 
şi-a spus părerile totdeauna sincer, chiar şi cu 
primejdia popularităţii sale. Declaraţiile lui însă 
nu vor schimba opinia publică a Croaţiei, căci 
pragmatica — ori cine ar fi fost autorul ei — a 
fost adoptată nu numai de partidele 67-iste, ci 
şi de kossuthişti, din cari şi Justh face parte. 

In acelaş senz scrie şi organul de propagandă 
a lui Frank, »Hrvat;ko Pra/o«. Acest ziar reco
mandă croaţilor să se lase de orice prietenie cu 
ungurii, cari sânt perfizi. E trădător cine stă de 
vorbă cu ei. 

Justh a primit deci un bobârnac şi din pa tea 
croaţilor. 

Procesai Doamnei Sieinheil. 
Ziua a d o u a . 

Ziua doua a pertractărei procesului dnei S'ein-
heil a fost bogată în senzaţii, care de aci înainte 
abia vor începe să agite spiritele. 

Interesul ce să dă acestui senzaţional proces 
în toate clasele societăţii din Paris, nu este nu
mai o simplă curiozitate, ci e o adevărată furie. 

Este de ajuns să amintim că tribunalele din 
sala de şedinţe au fost licitate cu preţuri fabu
loase. — Aşa de pildă pentru locurile din faţă 
s'a oferit frumuşica sumă de 1500 de franci un 
singur Ioc. Ultimele locuri au fost date pentru 
100 pană la 300 de franci. 

Pentru a se împiedeca aglomeraţia prea mare 
însăşi dna Falliéres soţia preşedintelui republicei, 
de acord cu soţia ministrului de justiţie au re
nunţat, de a lua parte la desbateri, în credinţa, 
că damele din societatea înaltă le vor imita. 

Cu toate acestea obţinerea acestor înalte Dne 
n'a putut să aibă mult efect. 

Pentru presă s'a înmulţit numărul locurilor la 
89, deoarece s'au anunţat reprezentanţi de-ai tu
turor gazetelor mari din lume. 

I n t e r o g a t o r u l a c u z a t e i . 

înainte de deschiderea şedinţei se Introduce 
acuzata pe supt un gang subteran, care leagă 
închisoarea cu palatul tribunalului. D n a Stein
heil este palidă, cu trăsăturile feţei obosite şi se 
pare că a plâns mult în decursul nopţei, fără să 
fi putut închide ochii. S'a recules totuşi, pen
tru a începe cu şi mai multă vervă ca în prima 
zi acţiunea sa de desvinovăţire. 

Preşedintele d. de Valles îi observă, că are 
speranţa să desvăluie astăzi misterul în care plu
teşte aceasta afacere şi în special tainele în care 
acuzata caută să se refugieze. 

Apărătorul îi face observaţia, că inculpata nu 
caută altceva, decât să-şi dovedească nevino
văţia. 

întreg interogatorul este o înscenare din par
tea preşedintelui — care amintim la acest loc, 
că este unul dintre cei mai de valoare magistraţi 
ai Franţei — de a stoarce o mărturisire pozitivă 
acuzatei. 

Aceasta însă ştie să se ferească de orice gre
şeală, care i-ar puiea fi fatală 

Povestind împrejurările în care s'a comis omo
rul, dna Steinheil spune, că îşi aduce aminte ca 
prin vis de trei persoane, care pe la ceasurile 
unu din noapte au înt at în apartamentul de cul
care al lor şi dupăce au ucis pe soţul ei, iar pe 
mamă-sa au sufocat-o, au intrat în odaia ei de 
culcare şi au ferecat o de pat, iar pentru ca să 
nu poată striga i au umplut gura cu vată. 

Criminalii erau îmbrăcaţi în haine de leviţi 
(reverendă preoţeasca) ; unul din ei avea perucă 
roşie şi era îmbrăcat în haine de femeie. 

Preşedintele îi face observaţia că în mărturi
sirile sale asupra acestei descrieri s'a contrazis 
în diferite rânduri. 

Acuzata foarte enervaţi bate cu pumnul în 
masă şl aruncă toată vina asupra poliţiei, care 
n'a ştiut să descopere urmeie crim'nalilor. 

— Le-am spus — zice dna Sieinheil, — că o 
urmă n'au exploatat-o de loc, şi aceasta a fost 
comedia franceză unde s'au refugiat criminalii. 

Un i nc iden t s e n z a ţ i o n a l . 

In mijlocul acestor discut i foarte agitate între 
doi adversari atât de puternici : deoparte prese 
dintele, Dr. de Valles, cu destoinicia sa în ma
terie de criminologie, de altă parte D n a Stein 
hu! cu puterea de convingere, ca i o da de;pe-
rarea — să produce un incident, care a ţinut în 
treg auditorul într'un delir de curiozitate: 

Procurorul primeşte din part a unui necunos
cut, care doria să fie introdus în sală următoa
rea scrisoare: 

Domnule Procuror, 
Supt presiunea conştiinţei declar, că sânt un 

complice al ucigaşului lui Steinheil şi al D nei 
Jappay. 

Cu ocazia omorului am jucat rolul femeei şi 
am avut perucă roşie. 

iscălit Jean Lefèbre. 
Se introduce acest misterios necunoscut şi îi 

se ia interogatorul. S'a observat însă că nu este 
stăpâni pe nici un detaliu. 

Avea cu dânsul însă peruca roşie la care fă
cuse aluzie D na Steinheil. 

Spunea, că el a comis omorul, crezând în spu
sele complicelui lui, că va găsi parale. 

In urmă s'a văzut, că nenorocitul nu avea ni
mic comun cu autorii omorului şi procurorul a 
ordonat deţinerea lui pe motiv de vagabondagiu. 

La perchiziţia, ce i-s'a făcut s'a dat peste o 
fotografie a d-nei Steinheil. Mai târziu s'a con
statat, că era un actor din provincie cu numele 
René Collard, care adora la nebunie pe d n a 
Steinheil, de a cărei nevinovăţie era convins. 

Trecând peste aceasta întâmplare, care a impre
sionat în cel mai extrem grad auditorul s'a con
tinuat cu interogatorul acuzatei. Preşedintele N 
punea o mulţime de întrebări, care n'aveau nici 
o legătură cu mobilul crimei. 

D-na Steinheil enervată îi spunea într'una, că 
aceste sânt lucruri bagatele, care nu pot aduce 
lumină In aceasta afacere. 

S'a vorbit şi de cunoştinţa acuzatei cu fostul 
1 preşedinte al Republicei franceze, Felix Faure, la 

a cărui moarte misterioasă acuzata de astăzi are 
cunoştinţă, deoarece în ora fatală când preşedin
tele Faure a căzut deodată mort în cabinetul său 
de lucru, singură d na Steinheil era de faţa. 

S'a vorbit apoi de legăturile ei cu un bărbat 
din înalta societate franceză Borderei, care citat 
ca martor a declarat, că-i va fi cu neputinţă să 
depună un singur cuvânt măcar în defavoarea 
acestei dame, care i-a înlănţuit sufletul şi a adus 
asupra capului lui nefericirea. 

In şedinţa a doua a început să se ia depozi
ţiile martorilor, cari la eşirea lor din sală erau 
asaltaţi de ziarişti. După ameazi dna Steinheil 
părea foarte obosită şi s'a lăsat aproape în ne
simţire pe scaun. 

In urma acestui fapt desbaterile s'au amânat 
pentru ziua de astăzi. 

Amintim cu acest p ilej, că gazetele pan'siene 
ies zilnic în mai multe ediţii, cu cele mai senza
ţionale amănunte a!e procesului. 

Astăzi mi-a căzut în mână un ziar francez, 
care aduce portretul doamnei Steinheil сд fiica 
sa Martha. E de o fruraseţe răpitoare şi trăsă
turile ei întrec mult în gingăşie pe acelea ale 
fii săi, lucru, cu care dna Steinheil s'a mândrit 
totdeauna. 

Ш 0 К В Д Я Ш . 
A R A D , 5 Noemvrie n !909. 

Dăruir i pentru zidirea şcoalei de fete 
din Arad. 

La » Reuniunea femeilor române* din 
Arad, au întrat următoarele generoase dă
ruiri : 
D. Dr. Nicolae O xu, deputat Cor. 200 — 
» Dr. Nicolae Şerban, deputat » 100 — 
» Vasile Almăşianu . . . . » 100 — 
» Dr. Ilarion Puşcariu . . . » 50' — 
» loan cav. de Puşcariu . . > 20 — 

— Sfinţ i re d e b iser ică . Curatorul bisericesc 
din parochia gr.-cat. Lăscud pe aceasta cale face 
cunoscut tuturor acelora cari ar voi să participe 
la actul sfinţiri s. biserici nouă de piatră, că 
aceea se va îndeplini în 7 Noemvrie n. a. c. 
prin M. On. Domn protopop Alexandru Papiu, 
ca delegatul Excelenţei Sale dnului mitropolit 
gr.-cat., după care va urma masă comună în 
şcoala confesionaă. 

— Ungur i i c o n t r a n u m i r e i s t r a d e i Şa-
g u n *. Se anunţă din Sibiiu : Ungurii au făcut 
apel contra numirei stradei Şaguna. Apelul se 
întemeiază pe pretinse greşeli de formă. 

— Alege re d e p r i m a r . Comitetul comunal 
din Ohioroc a ales de primar pe domnul Oheor-
ghe Dobra. 

— Un sfârş i t al d r a g o s t e i . Ieri s'a sinucis cu 
un glonte de revolver într'un hotel de Pressburg, 
un tînăr care se dase drept voiajor vienez. La 
zgomotul produs de detunătura armei chelnării 
otelului au năvălit în odaia tînărului şi l-au gă
sit rănit, iar în patul descoperit încă o femeie 
moartă de cu seară. Pe masă era o filă de hîrtie 
pe care era scris că femeia din pat s'a otrăvit 
seara. S'a anunţat poliţiei din Viena despre acest 
incident şi din descrierile amănunţite s'a consta-
fat că cei doi îndrăgitţi cari au venit să moară 
pe pământ străin, sânt A. Freistadl, funcţionar 
de bancă, şi o femeie măritată cu numele Alma. 

— P r o h o d n a Syb i r s e va ş t e r g e . In 
Petersburg a fost colportată ştirea că guvernul 
va sista deportarea în Siberia a condamnaţilor 
politici. In schimb însă în toate oraşele mai de 
frunte ale ţărei se vor zidi temniţi în care con
damnaţii îşi vor ispăşi pedeapsa. 

- - Torp i lo r ae r ian . Un inginer din 
Graz cu numele Bartosch a prezentat mi
nistrului de război un plan al unei invenţii 
epocale. E vorba despre un torpilor aerian, 
un fel de baterie cu care se pot distruge 
aparatele aieriane la depărtări de mii de 
metri. Inventatorul ale cărui modele şi pla
nuri au fost înaintate ministrului de război, 
a oferit aparatului slu şi guvernului german. 
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— Gaze ta de Duminecă a înce ta t? 
Nise telegrafiază din Budapesta că »Ga
zeta de Dumineca« din Şimleu, foaia dd. 
Lazar şi Dr. Stoica, împotriva cărora, pe 
baza unor indicii foarte palpabile s'au re-
înoit bănuielile că ar fi autorii cminosului 
memoriu din »Reichspost«, şi-ar fi sistat 
apariţia. O i drept, coi de două sptămâni 
nu o mai primim, deşi aşteptam cu nerăb
dare lămuriri, din pai tea numiţilor domni, 
cu privire la acuzele recerute, dăm totuşi 
ştirea supt rezervă, pentrucă nu putem în
ţelege motivul unei dispariţi în condiţ'uni 
aproape misterioase. 

— P r o c e s u l ltri B l é r i o t Sâmbătă urmă să 
se judece la Frankfurt procesul intentat aviato
rului Louis Blériot, de societatea germană de 
aviaţiune din Berlin, pentru neexecuta^ea de con 
tract. Din cauza accidentului de Miercurea tre
cută, Blériot fiind reţinut în Bucureşti, n'a pu
tut fi de faţă la proces. 

Obiectul procesului e următorul: Blériot fu
sese angajat de numita societate pentru zilele de 
13 şi 14 Septemvrie, când trebuia să execute 
mai multe zboruri pe câmpia delà Iohanisthal, 
în condţiunile sportului aviaţiunei şi concurând 
cu alţi aviatori. El avea să primească câte 20.000 
mărci pe zi. Societatea îl cheamă în judecafă, 
cerând să restituie cele 20.000 mărci primite în 
prima zi, deoarece n'ar fi zburat conform cu 
prevederile conlractului. Blériot, la rândul său, 
cere să i-se plătească onorarul pentru ziua a 
doua, cheltuielile de transport ale aparatului în 
sumă de 2 873 mărci şi despăgubiri. 

Procesul s'a amânat pentru ziua de 4 (17 Di-
cemvrie). 

— P e r i c o l u l Louvru lu i . In Paris toată lu
mea e foarte îngrijorată de soaita ce ameninţă 
marele magazin Louvru, ,căci de câtva timp teri-
torul din jurul acestui palat a început să se 
surpe, iar de câteva zile pământul din curtea 
palatului încă a început să se prăbuşească ţi 
ameninţă să târască şi palatul cu sine. După toate 
probabilităţile frumoasa zidire a splendidului ma
gazin pansian e în mare pericol. 

— Măsur i p e n t r u p a r a l i z a r e a t e n d i n ţ e l o r 
p a n s l a v i s t e . Din Eperjesül cel cu baroul de 
avocaţi de un şovinism descreerat se anunţă că 
prefectul judeţului, Gá 'os şi mai mulţi aderenţi 
ai săi de aceiaşi pănură, au hotărît sa înfinţeze 
o bancă >Oiralti Takarékpénztár* a cărei adunare 
de constituire se va ţ'ne Joia viitoare. Banca îşi 
va deschide şi două sucursale în Hétsá r şi Felső-
viîkozon. Aceste măsuri stau în legătură cu ten
dinţele de paralizare ale emancipărel economice 
a slovacilor î .cepute de patrioticul barou al avo
caţilor din Eperjes, cari luaseră hotărîrea ca ni
meni să nu primească funcţiuni la institutele 
slovace. 

— C a r t o f o r i jefuiţ i . In Tersovaţ s'a întâm
plat un furt de toată nostimada : In fiecare Mier 
curi se adună la farmacistul localnic amatorii de 
*carte<, acum încă au ţinut să nu părăsească 
bunul obicei. La un moment dat un ţăran harmat 
cu un revolver, neobservat de nimea tabărît peste 
cartofori, cerândule banii. Ei zăpăciţi au dat tot 
ce a i avut asupra lor, iar hoţul cuminte a dis
părut fára de urmă. 

— O v i c t imă a u n u i d i r ig iab i l . înainte de 
asta cu trei zile; cu ocazia unei ascenziuni a 
unui dirigeabil din armata italiană, sublocotenen
tul Novettl voind să îndepărteze lumea din jurul 
dirigeabilulul, care era gata de plecare; apropin 
du-se de propulzor, a; esta s'a pus de odată în 
mişcare şi o aripă a lui I a isbit cu atâfa putere 
încât a trebuit transportat la spital şi pe drum 
a murit. leii s'a îngropat Ia Roma cadavrul sub
locotenentului cu mare pompă. Sicriul defunctu
lui era împodobit cu o coroană din partea rege
lui şi în cortegiul de îngropare era adjutantul re
gelui, ministrul de răsboiu, mulţi generali şi foarte 
mulţi ofiţeri, între cari şi ataşaţii militari ai strai-
nălăţei. Pe lângă aceasta luase parte şi o mare 
mulţime de oameni, cari veniseră să facă cele din 
urmă onoruri acestei victime a ştiinţei. 

— L u p t a p e n t r u pflne. De odată cu toamna, 
când crivăţul şuetă în hogeacuri împrăştiind stu
ful acoperişelor bordeielor coşcogite, se pogoară 
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şi desnădejdea în sufletele sărăcimei încercate în 
nevoi şi lipsa pentru trai. Câţi nu trec fericiţi 
prin viaţă fără de griji, cari n'au ajuzit nici odată 
scâncitul gurilor flămânde şi n'au înţeles durerea 
sărăciei. Şi câţi sânt aceia pecari îi aşteaptă cea 
mai magră mizerie, cari n'au curajul să înfrunte 
durerile lumei, ci-şi caută scăparea la cel din ur
mă liman, trezit de mintea lor bolnavă de spaimă. 
Cele mai groaznice nenorociri să întâmplă atunci 
când numai poţi aştepta delà nimeni nimic, căci 
fiecare are grijile lui şi de geaba ai întinde cuiva 
mâna istovită cerşind pomean*, vei întâmpina 
aceleaşi laconice priviri de compătimire. Va fi 
trecut de sigur şi stolerul Lévai pria aceste în
cercări, căci numai aşa se explică groaznicul său 
omor. La început îi mergea bine cu stoleria Iui, 
dar zilnic grijile traiului s'au îngrămădit, până 
când nu le a mai putut face faţă, şi s'a hotărît să 
scape de jugul acestíi vieţi. S'a înţeles cu ne
vastă sa şi ieri ş i -apus planul în execuţie. Luând 
un ciocan, cu care câştiga pânea de toate zilele, 
şi a omorît femeia şi cei patru copilaşi, iar după 
ce a isprăvit groaznicul atentat, a sărit şi el delà 
al treilea etaj, încheind cu asta o viaţă de trudă 
şi mai adăugând încă o nenorocire la şirul des-
moşteniţilor sorţii. 

— J u r ă m â n t u l r e c r u ţ i l o r d in B r a ş o v . Luni, 
în 1 Novemvrie — scrie »Oazeta Transilvaniei* 
— au făcut jurământul obişnuit recruţii regimen
telor de infanterie, artilerie şi husari, staţionate 
în Braşov. Ceremonia religioasă a săvârşit o pă
rintele protopop N. Fizeşianu, iară bravul şi drep
tul căpitan d. Sabin Patiţia, a rostit următoarele 
cuvinte recruţilor: 

Soldaţi ! 
împodobiţi cu nobila îmbrăcăminte a luptăto

rilor, sunteţi astăzi aci adunaţi. 
In faţa superiorilor şi a camarazilor mai bătrâni, 

înaintea lui Dumnezeu şi a sfântului altar veţi 
renoi jurământul de fidelitate steagului, dupăce 
ofiţerii şi preotul confesional va fi esplicat marele 
înţeles al acestui sfânt jurământ. 

Cu jurământul acesta aţi intrat in armata glo
rioasă a patriei noastre, sunteţi soldaţii Majestăţii 
Sale. 

Cu acest jurământ luaţi însă asupra voastră 
înalte datorii — cari culminează în aceia, că pen
tru apărarea patriei noastre în contra ori şi cărui 
inimic, bunurile şi sângele să 1 sacrificaţi. 

Mijestatea Sa împăratul şi Regele, patria, toată 
armata contează la voi. Când veţi auzi strigătul 
de bătaie în senzul jurământului de astăzi, voi 
vă veţi grăbi cu voios curaj la steaguri, veţi 
lupta cu bravură ş ; bărbăteşte, precum astăzi voi 
aţi făgăduit, precum au făcut şi strămoşii voştri 
în sute de bătălii şi lupte, voi vă veţi sacrifica 
cu bucurie sângele vostru, chiar şi viaţa, spre 
folosul şi prosperărea patriei noastre, pentru onoa
rea şi fala armatei noastre. 

Aceasta se aşteaptă delà voi, aceasta deci veţi 
întări o prin un nou sfânt jurământ cătră Dum
nezeu atotputernicul. 

— E x a m e n u l m e d i c a l ai c a n d i d a ţ i l o r Ia 
c ă s ă t o r i e . Parlamentul olandez va avea în cu
rând să se ocupe cu un proiect de lege, ce va 
obliga pe tinerii candid;ţi la căsătorie ca preala
bil să se supună unu' examen medical. Parla
mentului din Haga s'au trimis o sumedenie de 
petitiuni în privin(a aceasta. Cele mai multe din 
ele sânt favorabile proiectului. Ele se refer la lu
crările profesorilor Treum, Nijhoff şi Van Mi-
crop, cari au aprofundat chestiunea aceasta deli
cată, concluzând, la necesitatea unei legi ca să 
impună examenul medical înainte de căsătorie. 
Petiţionarii spun că lipsa unei astfel delegi con
stitue un pericol real. Conform proiectului, tine
rii cari vreau să se căsătorească, vor trebui su 
puşi unui examen medical cel puţin 14 zile îna
inte de căsătoria lor. După examenul dintâ !, va 
urma apoi un alt examen supraveghiat de un 
medic, însă nu cel al familiei. Logodnicilor li se 
vor tomunica procesele verbale ale medicilor şi 
îi vor fi ţinuţi să contrasemneze ambele docu
mente. 

— T a i n a d e s u p t pa t ra f i r . F ă c u e mare 
vâlvă furtul de un sfert şi jumătate milion de 
franci din Banca Cooperativă din Trento. Se fă
cuseră mari combinaţii In legătură cu acest furt 
şi fiindcă se presupunea că după acest furt se 
ascund şi tendinţe politice iredentiste, mai multe 
persoane au fost arestate. O telegramă din Trento 
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aduce o nouă ştire care dă o faţă senzaţională 
acestui furt: Un călugăr din mănăstirea din Trento 
a comunicat direcţiunii băncei că făptuitorul fur
tului i-a lăsat iui cele 370 mii de franci supt le
gământul tainei spovedaniei. Direcţiunea băncii 
a şl luat deja banii în primire Această întorsă
tură a afacerii a făcut mare senzaţie şi e menită 
să întărească presupunerea că Ia spatele acestui 
furt se ascund motive politice. 

— C u c e r i r e a a e r u l u i . In vederea concursului 
de aviaţiune din 1910, menţionat de noi astăvară, 
s'a constituit la Paris o comisiune pentru aran
jarea lui, condusă de Doumer, fostul prezident 
al camerii. Aceasta comisiune va aranja con
cursul probabil pentru jumătatea lunei lui Iulie 
— se va împărţi şi premiul de 100000 franci al 
ziarului «Matin*, fixat din Incidentul trecerii ca
nalului La Manche de Blériot. Itinerarul con
cursului va fi Paris- Rouen Dijon Beifort Nancy-
Rhemis iile-Amiens-Paris.| 

— C i n e i d-rul R a c o v s k I ? » Voinţa Naţio
nală* scrie, supt titlul de mai sus, următoarele 
cu privire la doctorul Racovski : 

Doctorul Cristea George Stanceff, zis şi Ra
covski a fost expulzat din ţară printr'un jurnal 
al consiliului de miniştri din 2 Iulie 1907. 

Născut la Cotei, în Bulgaria la 29 August 
1873 din părinţi bulgari George Stanceff şi Mă
ria Racovski, botezat de preotul Costa Petrof. 
A urmat clasele primare Ia Varna, gimnaziul la 
Gabrowa, iar mai târziu se află în Franţa ca 
bursier al ministerului instrucţiunei publice din 
Bulgaria. 

A fost înscris în listele de recrutare ale co
munei Cotei, ca aparţinând contingentului 1893. 
Şi a figurat pe aceste liste ca nesupus până la 
1902. 

Părinţii lui au emigrat în Dobrogea pe Ia 18JJ0, 
când Cristea George Stanceff avea şapte ani, aşa 
că nici părinţii, nici ei nu pot fi consideraţi ca ce
tăţeni români dobrogeni, de oarece nu se aflau 
în Dobrogea în ziua de 11 Aprilie 1877, cum 
era articolul 3 al legei pentru organizarea Do-
brogei. 

De altminteri doctorul Cristea George Stanceff 
a trecut frontiera română cu paşapoartele bul
gare Nr. 154 şi 406 în anii 1897 şi 1899; la 
1894 a fost expulzat din Berlin ca supus bul
gar, cu propria sa mână s'a înscris tot ca supus 
bulgar, în registrul de matriculare al Facultăţii 
de medici din Berlin; a luat parte la congresul 
socialist din 1899, în calitate de delegat al Bul
gariei. 

Chiar înalta Curte de casaţie, Ia 5 Aprilie 1908, 
respingând recursul făcut de doctorul Stanceff 
Racovski, privitor la ştergerea Iui din listele elec
torale a constatat că acesta s'a supus unei pro-
tecţiuni străine şi şi-a manifestat în mod constant 
şi neîndoios această intenţiune*. 

— Cei ma i b u n loc de târguieli de parfu-
mării, săpunuri, perii de dinţi, prafuri de dinţi 
ape de gură, prafuri pentru dame, cremă de 
obraji, cosmeticuri, sponghii şi instrumente de 
gumă. Totfeiul de Instrumente medicale şi pentru 
moaşe, la farmacia lui Bürger Frigyes cu firmát 
»la un corn* In Kolozsvár. 

Cronica judiciară. 
Omorul din Szabadka. 

Ziua a pa t ra . 
I n t e r o g a t o r u l m a r t o r i l o r . 

Desfăşurarea actiunei dramei din Szabadka se apro
pie de punctul culminant. Atenţia publicului devine 
tot mai încordată, deoarece din mersul de pînă acum 
nu poate trage nici o concluzie hotărîtă, dar nici cel 
puţin o presupunere oare-care. 

Acuzata în jurul căreia se învîrte tot interesul pu
blic, a ştiut să se sustragă atît de bine de supt apă
sarea paragrafilor legii, încît se credea pînă la un 
timp oare-care, că verdictul juraţilor asupra ei va fi 
negativ. 

Destăinuirile cîtorva martori chiar, i-au fost foarte 
favorabile, sau în cazul cel mai rău, n'au avut nici 
un efect greu, care se poată influinţa verdictul ju
raţilor. 

In şedinţa de după amiazi însă situaţia pare a se fi 
schimbat şi schimbarea aceasta a produs efectele ei 
şi asupra acuzatei. 

Pînă acum, Haverda Mariska, privea cu destulă in
diferenţă la scenele, care să jucau în jurul ei, pentrucă 
nimic pozitiv nu-i proba vinovăţia. Faţa ei era roşie, 
o roşaţă ce e drept cam ştearsă, de multele neajun-
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suri şi de greutăţile unei detenţii preventive atît de 
îndelungate şi nici inima ei nu părea cu totul obo
sită. 

In după amiaza zilei de ieri însă aceasta femee, care 
a sfidat viata cu toate capriţiile ei a fost înghenun-
chiată de puterea ascunsă a unei trude sufleteşti, ale 
cărei ravagii Iasă urme vădite. 

Faţa ei se îngălbeni, ca în în dosul unei luminări 
de ceară şi puterea ce încerca s'o păstreze a părăsit-o 
cu totul. 

Declaraţia unuia dintre martori — a cismarului 
Popper — i-a zdruncinat tot sufletul şi i a stins de 
pe faţă orice speranţă de mîntuire. 

C e z ice c l s m a r u l ? 
E caracteristic, că ori de cîte ori să cercetează sub

straturile unei vieţi imorale se dă peste cele mai ete
rogene legături. In împrejurări normale relaţiile pan
tofarului Popper faţă de o damă din societate nu pu
teau fi altele decît acelea ale unui furnisor. In cazul 
ce ne preocupa însă, ele au trecut de aceste margini 
şi au deraiat în intimitat1'. 

Au fost ce-i drept la mijloc şi banii, sau putem zice 
că ш«паі banilor li-se mtoreşte legătura aceasta de 
preienie atît de nenaturală. Cert este totuşi că dăinui
rile unei vieţi neregulate, ale unui trai plin de aven
turi, ascund cele mai curioase surprize. 

De aceea îl vedem pe pantofarul Popper tractînd 
afaceri secrete, pe şoptite şi între patru ochi cu Ha-
verda Mariska, înaintea prăvăliei sale. 

Era vorba, ca aceasta extravagantă femee să-i în-
mîneze o poliţă de 600 de coroane, pentru cîteva zile, 
şi el să-i fac rost de bani,... căci Jánosi împuşcă pe 
mamă-sa şi ajungînd în posesia averei îi va înapoia 
din belşug. 

Şi aceasta scenă a fost povestită de Popper înaintea 
juraţilor în şedinţa de ieri după amiazi. A mai spus 
încă, că destăinuirile Mariskăi le-a făcut cunoscute 
advocatutui Dr. Révész, care insă a susţinut, că nu e 
nici un motiv de a se anunţa procuratura. 

Declaraţiile lui Popper, cu toate că acesta este un 
om cu un trecut dintre cele mai dubioase, şi în di
ferite rînduri compromis în faţa justiţiei, ca sperjur — 
pot fi de o importanţă la discuţia verdictului între ju
raţi şi se crede chiar, că singure declaraţiile acestea 
pot avea urmări fatale pentru acuzată. 

La confruntarea avută cu inculpata, aceasta desminte 
categoric învinovăţirile ce i-se aduc şi spune, că în 
ziua aceea, nu putea vorbi cu Popper, căci fiind săr
bătoare prăvăliile erau închise, 

Jánosy însuşi sprijineşte declaraţiile complicei sale, 
spunînd, că în ziua de care vorbeşte Popper, el îm
preună cu Mariska şi cu băiatul acesteia au fost Ia 
preumblare în Liget. 

Partea erotică deci a procesului, care a înlănţuit în 
decurs de patru zile curiozitatea publicului a fost în
locuită cu partea atît de puţin romantică a vieţii, cu 
banul, cu necesităţile zilnice, care foarte adeseori pre
zintă momente tot atît de interesante ca şi romanti-
cismul vieţei, ba putem zice că aceste două elemente 
în fond atît de deosebite unul de altul : dragostea şi 
banul să sprijinesc reciproc în acţiunile lor. 

S'au mai ascultat şi alţi martori de mai puţină im
portanţă şi şedinţa de eri să închee cu unele certuri 
de drept între acuză şi apărare. 

Ziua a eincea . 
S c a n d a l î n s a l a d e ş e d i n ţ ă . 

Budapesta. 5 Noemvrie. 

(Prin telefon delà corespondentul noslru). Ziua a 
cincea s'a început cu un grav conflict între apărătorul 
Dr. Brody Ernő şi între martorul Piquicki, care în 
calitatea sa de paznic al închisoarei din Szabadka a 
mijlocit corespondenţa amoroasă între cei trei acuzaţi. 

Conflictul acesta a degenerat într'un adevărat scandal, 
atunci cînd martorul a declarat, că serviciul acesta 
tainic Pa făcut la îndemnul procurorului şi în inte
resul instrucţiei. 

In conflict s'a amestecat şi apărătorul Dr. Lengyel 
Zoltán, care a înfierat în modul cel mai crud felul 
instrucţiei făcute în acest proces. 

După terminarea scandaluiui s'a reluat ascultarea 
martorilor, între care doi chelneri şi un paznic din 
Vásárhelyül unguresc, ale căror depoziţii nu prezintă 
nici un interes. 

Pe ziua de astăzi au fost citaţi martorii cei mai in
teresanţi Dr. Jarmatzy Kis Sándor bărbatul acuzatei 
şi alţi doi foşti amanţi ai acesteia Mladeniezky Kál
mán, care a înduplecat-o să fugă delà bărbat şi far-
macistnl Rácz cu care a avut relaţii mai tîrziu. 

Depoziţiile acestora le vom da în numărul nnstru 
de mîne. 

Delà cur tea cu juraţ i din Arad. In toamna a-
nului trecut un omor crîncen s'a săvîrşit în Nadăş. 
(com. Aradului). Stefan Popa şi Lisandra Popa îi pă
strau de mult gînd de răzbunare păzitorului de pă
dure loan Haga, pentrucă acesta i-a prins de mai de 
multe ori furînd lemne. Fraţii într'o seară l-au pîndit 
şi l-au ucis. Ieri şi azi au ajuns înaintea curţii cu juri, 
care n'a pronunţat încă verdictul. 

Convocări. 
Reuniunea învăţător i lor din Hălmaj. Reu

niunea învăţătorilor din protopopiatul Hălmajului îşi 
va ţinea viitoarea şedinţă de toamnă Joi Ia 12/25 No-
iemvrie a. c. în Hălmaj. 

* 
Adunarea despăr ţământulu i «Astrei» în Beiuş. 

Stim. doamne şi domni, membri ai despărţămîntului 
Beiuş al «Asociaţiunii pentrn literatura romînă şi cul
tura poporului romîn», precum toţi doritorii deştep
tării acestui ţinut, în senzul statutelor, se convoacă în 
adunarea cercuală anuală, care va avea loc în comuna 
Budureasa în 14 Noemvrie a. c. st. n. înainte de a-
miazi delà orele 10. 

Concerte, petreceri. 
Comitetul parochial al bisericii gr.-or. ro

mâne din Hunedoa ra învită la petrecerea cu joc 
ce o va aranja Duminecă, la 14 Noemvrie s t n. 1909 
în sala hotelului Niţu Dima. 

BIBLIOGRAFII. 
S'a primit la redacţie: 
Armata în faţa noului curent de cultură. 

(Educaţia-morală) de căpitanul I. Manolescu din sta
tul major general al armatei. 

Un volum tipărit cu deosebită îngrijire de 288 pg. 
în institutul de arte grafice «Minerva» Bucureşti. 

Progresul aduce îmbunătăţiri în toate instituţiunile 
organice ale unui [stat precum în viaţa Şcoalei ori a 
Bisericii, aşa că este firesc a se da o deosebită aten
ţiune şi artei militare, 

Vremea nouă aduce oameni noi, iar delà aceştia 
pornesc curentele nouă. Un astfel de curent nou este 
şi-n armata romînească introdus de mulţi ofiţeri din 
generaţia tînără, crescuţi în [şcoala veacului de acum 
şi deci sînt în măsură de a determina soluţiuni bune 
acolo unde se simţeşte lipsă. Se numără mulţi din 
aceşti ofiţeri tineri, dar acel ce-a rupt îndrumarea 
veche este d. maior Sturdza, care se ştie, cu preţul 
sîngelui, a spus ceeace a crezut că este adevărat. După 
d-sa se prezintă domnul căpitan I. Manolescu, care 
prin cartea de mai sus nu se mărgeneşte a aduce în 
discuţiune clişeie vechi, ci ne aduce în lumină curen
tul nou, adică chestiunile de un înalt ordin al psiho
logiei şi educaţiunei culturale şi morale în arta mi
litară. 

Răsboiul ruso-japonez a dat dovada reală: că nu 
acolo este tactica militară unde toată atenţiunea se 
concentrează asupra părţei practice ori regulementare, 
ci acolo unde se dă atenţiune sufletului şi moralului 
soldatului. 

D. căpitan Manolescu în minuţioasa d-sale lucrare 
se arată un adînc cunoscător în ramura activităţei sale, 
căci nu se mărgineşte a da un manual de regulamente 
militare, ci un studiu nou asupra voinţei şi caracte
rului, educarea voinţei, clasificarea şi analizarea dato
riilor morale, datorii către familii şi societate, datorii 
către patrie. 

Spaţiul aici nu ne dă voie a vorbi pe larg despre 
această interesantă carte, care ar fi de dorit să fie citită 
cît mai mult de lumea militară. 

Mă mărginesc a încheia cu însuşi textul d-sale: 
«In noul curent de cultură armata este privită ca 

element absolut necesar în organizaţia fizică şi mo
rală a societăţii şi, ca consecinţă, educatorii militari 
trebuiesc să fie preparaţi pentru aceasta nouă di
recţiune». 

Delà >Asociaţîunea pen t ru spr i j in i rea 
învăţ , şi sod. r o m . meseriaşi din 

Braşov*. 

»Asoclaţiunea pentru sprijinirea învăţăceilor şi 
sodalilor români meseriaşi din Braşov* distribuie 
cinci stipendii à 40 cor. pe anul 1909. La aceste 
stipendii pot competa ucenici meseriaşi români 
plasaţi la maeştrii in Braşov. Cererile adresate 
comitetului, trebuiesc predate dlui IlieSavu, vice
preşedintele Asociaţiunii, până inclusive 1/14 
Noemvrie a. c. 

— Avizăm pe toţi acei st. părinţi, cari doresc 
saş i aplice copiii lavre-o meserie în Braşov prin 
intermediarea >Asociaţiunii pentru sprijinirea în
văţăceilor şi sod. rom. meseriaşi < de aici, că pla
sarea acestora o mijloceşte şi îngrijeşte d. Ilie 
Savu, comerciant, Braşov. Deci orice corespon
denţă In cauză vor binevoi a o adresa acestui 
domn. 

O î m b u n ă t ă ţ i r e a m a ş i n e l o r d e s e c e r a t 
Se ştie că maşinele de secerat nu pot tăia firele 
căzute din pricina ploilor, vânturilor sau şi a slă-
biciunei paiului. Seceratul acestor ogoare polig-
nite e foarte anevoios şl pentru secerători. Nou-
ma Rousse, secretarul general al comiţiului 
agricol din Lille, a născocit un mecanism foarte 
simplu, care se poate pune Ia orice maşină de 
secerat şi ridică firele căzute, lucrând ca un piep
tene. Mecanismul se alcătuieşte din trei degete 
de fier. Economia, faţă de culesul cu mâna, e de 
40—60 Ia sută. O maşină poate lesne secera 
2—4 hectare pe zi, fie oricât de culcată holda. 
E de folos acest mecanism chiar când holdele 
nu sânt culcate de tot, ci numai plecate într'o 
parte. Se poate întrebuinţa cu folos, şi pentru 
cosit iarba călcată şi încâlcită sau alte plante 
de nutreţ. 

P i a ţ a g r â n e l o r d i n Arad . 
2 Noemvrie 1009. 

Vremea a îmbrăcat haină tomnatică şi nu va trece-
mult şi iarna va fi în prag. Ploile din urmă au folo
sit mult sămănăturilor de toamnă. 

Afacerile tîrgului de bucate se menţin. Piaţa din 
cauza timpului nefavorabil a fost puţin cercetată. 

S'a vândut azi: 
grâu 403 mm. . , 
orz mm. . . . 
ovăi mm. , . 
lecari mm . . 
cucuruz 500 mm. . 

14-20—14.40 
9 .20-
7.10-7-20 

9-1Ш -9-20 
5 20—ö-40 

Preţurile sunt socotite fn coroane şi după 50 big. 

Bu r sa d e măr fu r i şl e fec te d i n B u d a p e s t a » 
Budapesta, 26 Octomvrie 1909. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul) 
B ШСЗгів nou 
De Tisa 28 K. 95—30 K. — h'l 
Din comitatul Albei 28 » 80—29 » 80 » 
De Pesta 28 » 90-29 » 90 » 
Bănăţănesc 28 « 95—29 » 90 « 
De Bacica 28 » 60—29 » 80 « 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 > 55—19 » 65 « 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75—14 » 95 • 
Ovăs de calitatea I. 15 » 70—16 » — « 
Ovăs de calitatea * II. 15 » 40—15 » 60 « 
Cucuruz 1 4 » 80—15 » — « 

Poşta administraţiei. 
Dumitru Giţion, Bistriţa. Am primit 6 cor. 

abonament până la finea annlui 1909. 

Redactor responsabil lu l lu G i u r g i u . 

» Tribuna « institut tipografic, N ich ln şl c o c s 
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SptelalltätJ de haine preoţeşti şi bărbăteşti. 

IOSIF DRAGAU 
atelier de »roitorie eng leză 

.-. pentru domni .-. 

O r a d e a - m a r e - Nagyvárad 
N a g y S á n d o r - u . 1. 
(Lângă prăvălia Cziller). 

Cea mai ieftină sursă de cumpărat 
a on. inteligenţe româneşti din 
Oradea-mare, corn. Bihorului şi din 
comitatele vecine. E x e c u t a r e e le 
g a n t ă , conform gustului şi după 
modele. Specialităţi de material 
englez, scoţian, de Reichenberg 
şi din ţară. Condiţiuni de plătire 
favorabile, după modul din străi
nătate. In provincie la dorinţă 
— — merg personal. 

ÎS 
ES 

Ш 
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ün tînăr comerciant român, 
cu o avere de 8 0 0 0 Cor 

care nu de mult a venit din străinătate, 
în lipsa de cuoitinţă voieşte pr in acea
sta a se căsător i cu o domnişoară din 
familie bună. 

Preferite sunt care se pricep la comerciu. 
Ofertele înpreună cu fotografie sunt a 

se trimite la adm. „Tribunei". 

Caut un companist, 
care să dispună de Ш 1 C a p i t a l йш 
10,000 f l o r e n i pentru o întreprindere 
foarte bună. 

Amatorii pentru informaţiuni detailate se 
vor adresa Domului Dimitrie Мигв-
ţian, litograíist în Timişoara. (Temes
vár) 

Dn candidat de advocat 
C V I P R A X Ä TOXMÍL, 

află aplicare momentană pe lângă condiţiuni 
favorabile. A se adresa advocatului 

Dr. Torna Ienciu, Pu j . 

K) CROITORIE DOMNEASCA, \ff 

I FARKAS és KORONDI J 
CLOJ-KILOZSVÍR, «ІІБ-Ü. OR. 3-5. 
e (Ctea Státus). = = = = = 

Am onoare a aduce la cunoştinţa 
p. t. public, că am deschis 

o croitorie modernă p. domni 
în Cluj, pe str. Unió nr. 3—5, 
pentru toate corespunzătoare preten-
ziunilor timpului prezent. — Maga
zinul nostru e asortat numai cu stofe 
veritabile din patrie, engleze, fran
ceze şi de Scott. Tendinţa princi
pală ni-e să dăm croiu bun şi exe
cuţie elegantă, cînd Vă cerem spri
jinul, totodată sperăm că pe lîngă 
preţurile moderate cu cari putem 
face ori-ce emulare, Vă rugăm să 
faceţi o comandă de probă. 

Cu stimă: 
FARKAS és KORONDI, 

croitori pent ru domni . 

T O Ţ I S E M I R Ă 
de o p u m p ă d e m â n ă c o n t r a f o c u l u i . 
E cea mai nouă invenţie brevetata 

Ca primul ajutor în caz de primejdie e 
nepreţuită şi pentru aceea, că are o construcţie 
uşoară, cond ţionează apă puţină şr o poate 
Întrebuinţa ori şi cine. Apoi e uşoară circa 
2V2 klgrm. Se poa te folosi şi la uda tu l 
grădinilor. Pre ţu l 20 cor . Spedarea se 
face na mai cu rambursa. — — — — 
Cine trimite însă suma de 21 cor o pri
meşte franco. Se capătă la tinichigiul 

T R A X E L I . 
L U G O J , s t rada Nedelko nr. 17. 

0 casă de vândut 
în Orăş t i e pe d r u m u l ţări i , constata
toare din prăvălie, cârciumă şi trafica, 3 odăi 
de locuit, culină, 2 pivniţi, poduri aranjate 
pentru diferite soiuri de bucate, fântână cu 
apă bună, grajd şi şopru, curie mare par
dosită, — tot acolo o a doua locuinţă nou 
edificată corslătăloare din 2 odăi, 2 culine, 
cămară, şopru şi curte separată, casa liberă 
de dare, —toa'ă cu ţiglă acoperite şi pro 
văzute cu lumină electrică. Circulaţie mare 
în tot decursul anului, fiind în apropierea 
largului de săptămână Vinerea şi Sâmbăta, 
şi fiind în drumul dela gară. 

Să vinde din mână liberă. 
Banii se pot plăti şi pe rând! 

Adresa : Io» Oprcan, 
c à r c i u m a r . 

O r ă ş t i e - S z a s z v a r o s , 
(Hunyad m.) 

O r u m u l - ţ ă r l l . 

ОІіѲОіКМНКЮЗЮОгКМЭіЮ 

Pruni bosnieci. 
„împărăteasa Balcanulni". 

,.Re&ina Bosniei". 

Saya T. Kojdic, Brcka (Bosnia). 
Recomandă varietăţile cele mai nobile şi 

fructifere de 

altoi de 2—3 ani, 
tari şi sănătoş i cultivaţi în Bosnia . 

Altoiii mei áe ргаві se găaesc In cele mai 
însemnate grădini de pruni din Bosnia. 
P remia ţ i cu diploma primă a ministerului 
de agricultură bosniac-herţegovinean precum 
şi la expoziţia din 1896 în Budapesta, în 
1908 în Viena şi la expoziţia uaivereală din 
1900 In Paris cu medalia de argint. 

STAMM ED s u c c e s o r 

IRESCH FERENCZ, 
I a t e l i e r 

în T E M — 
MSHt şl b ic ic le te 

hH s u d d a Merczi 4. 

Are magazin 
de m a ş i n i d e 
c u s u t P F A F F 
de tostă mări
mea şi cn pr<-
ţurile moderate. 
Msre as-rtiment 

dí G o a r n e . 
Preţurile se pot 
solvi şi în r a t e . 

G r a m o f o a n e şi Pa te 
f o a n e v t r iub i le , precum 
şi de cfle fără diaphazon. 

T e l e i o n nr. A-A. 
— P r e ţ - c u r e n t g r a tu i t . — 
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B O L E Z N I K Á R O L Y , 
pantofărie pentru birbaţi, 

femei şi COPIÎ, 

Arad, sir. Forray 
(ÎN CASA BISERICEI GR- ORT.) 

Ghete gata pentru copii 
manufactură proprie. ^ 

Am onoare a aviza Onor. public ca în 
pantofăria rnea (slr. Forray In casa bis. rom.fj 
să pot căpăta ghete pentru copii gata, făcute 
din cel mai bun material şi pe lângă preţuri 
fixe avantagioase. 

Mă angajez mai departe a face la comande, 
şi după măsură orice fel de ghete pentm 
bărbaţi, femei şi copii, dela cele mai simple 
până la ceh mai fine şi moderne, din ma
terial bun, exeruţie frumoasă şi pe lângă 
cele mai avantagioase preţuri posibile. 

Pffgltesc repede şi punctual tot felul de 
căpniări şi tălpălituri. 

Martin Droszt 
l e m n ă r i e d e m o r i şl edificii. 

B i s e r i c a - Ш , (Fehértemplom) str. Petöf вг. 83. 

/ С ' o "-"Vi 

Se recomandă pen t ru lu eră H de m o r i 
şi de edificii can cad în b ansa iui, d. e. 

Construcţie şi recons t ruc ţ ie de ia ori de 
apa, aburi şi cu motor , mori îna l te , sensi 
înalte şi plane, mai depar te tût fein! de 
montări complete dî curăţ i t , m ? ş b 4 d# 
c e r n u t şi maşini automatice pentru ameste
carea fainei etc.. se săvârşesc p r o m t şi 
corespunzător tu tu ro r împre ju r ă r i l o r . , 

Se primesc tot feb'.J de maşini usate 
pentru renovare şi r econs t ruc ţ ' c - Tot ade
menea se primesc lucrări dc constiucţinni, 
aranjarea locuinţelor, a p r ă v ă l i i l e , biu-
rourilor ii şcolilor cu pre ţur i favotabile. 
La derlnţă trimite deserannri de plaa şi proiect 

g — — — — — de br.dget. — — — — — 

Zónitíiul de gum 
deja după câteva zile a'a doToöíí 
prin miî de scrisori do i-eonpoştinţa 

eovodoşte că 

SPECIALITĂŢI 1 * 3 (PREAERVATIVE) 
pentrn dame ţi domni, inventate sub numele Zonith Buti 
cele mai de încredere, un strică sănătatea oeesce eri 
defectul celor de pană acum. 

Preţul- 1 duzină de Zénith pentru domni 8 eer.j 
bucată Zénith pentrn dam« 7 cor. 

La comandă vă rugam să fiţi atenţi i» nurrwle 
Zénith, eăoi numai »tunoi e veritabil, dacă e provăîut 
an marca Zénith. — Se trimite In străinătate ţi În ţeti 
pe lungă cea mal mare discreţie, reoom. şi cu rambursa 

Agentura principală In ungaria : 

DEUTSCH IZIDOR 
magazin de instrumente medicale şl pentrn îngrijim 

bolnavilor-
( S z a b a d k a . , K o s » i i t l i - v i . 
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Joan J. Popidan, 
măsar de edificii, mob i l e şi b i l l iarde în Sibiiu. 

1) 
Se recomandă In atenţiunea onor. public din loc şi 

din provincie. Face tot felul de edificii şi mobile de şcolă, 
prăvăli şi biurouri, montează cafenele şi restaurante. 

Mai ales atrag atenţiunea on. proprietari de cafenele, 
şi restaurante asupra ate- / ) 
lierului meu de biliarde, 
unde le săvârşesc pe 
lângă preţurile cele mai 
moderate şi garanţie. 

P r i m a firma, e l e m o t o a r e a u d n n g a r u . 

SCHMEREK şi SZABÓ 
<f> <§> Temeevár-Jószefváros, Bonnáz-u . 14. <f> ® 

Recomandă motoare 
mâna te cu ule#u bra t , 
benzin şt o« gaz d§ 
p r ima cal i ta te , precum 
şi orice ar t ic l i i t ehnic i 
u le ia r i , i n s t rumen te 
şi maşini . Primeşte in
stalaţ ie de mer i pentru 
măcinat — Atelier de re-
— parat proprii — 
Catalog d» pretori ae tri
mit* gratuit fi frantat. 

iDtr'un pătrar de oră nu mai aveţi dureri 
de cap dacă veţi folosi renumitele 

i = t a i i i I cai 
a l u i R o z s n y a y . 

Preţul unei buc . 20 fii., 6 buc . 1 cor . 

Picnrii alpini : stomac 
a. Iv i i R o z s n y a y 

e a î n t ă r i t o r i d e s t o m a c 
— s u n t n e î n t r e c u ţ i . — 

Se află de vânzare exclusiv în 

F a r m a c i a î u ? 

ROZSNYAY MATYAS 

МШЫІ 

Arad, Szabadság-tér. 

«•••»•0« « - e e ^ - e •«••--щ давіпаяаиііаіііанінііиіатія - J h r h j 

Ш 
г 
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г 
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F o n d . î n a. 1858. N r u i l&xef. 4 5 9 . 

U L L E R J . é s F l 
curăţltor chimic de haine şi fabrică cu aburi pentru spălatul rufelor în ARAD. 
Fabr ică şi b i rou : Thököly Imre-u. 4 0 — 4 2 . 

Localuri pentru primirea de rufe şi haine: 
József főherczeg-ut 11. — Forray-u tca 26. — 

Aszta los-Sándor-u tca 2—3. 

Localuri în provincie: 

Deva, Braşov, Alba-Iulia, Sighişoara , Hunie -
doara , Ofăşt ie , O d o r h e i u . 

Facem cunoscut on. public că fabrica noastră renumită pentru curăţirea chimică, vopsitorie de haine, 
precum şi pent . j spălatul rufelor cu aburi, de 50 de ani de^existenţă, am mărit-o şi am instalat-o cu maşinele 
cele mai moderne şi astfel concurează nu numai cu fabricele de acest soiu din ţară, dar şi cu oricare din 
străinătate. 

Curăţim chimice şi vopsim orice haine bărbăteşti şi femeieşti, paltoane, haine pentru copii, fără a le 
descoase, pânze de mobile, perdele, cusături, dantele, mânuşi, tapete et?, etc. 

In fabrica noastră de spălat cu aburi, provăzută cu maşini excelente, cu excluderea materiilor strică-
cioase rufelor, spălăm orice albituri, dar cu deosebire gulere, manşete, cămeşi etc. cari călcate cu maşinele noa
stre cele mai moderne, capătă un lustru foarte frumos. Mulţămind on. public pentru sprijinul de până acuma, 
rugăm pentru încredinţarea şi pe mai departe 

Cu distinsă stimă 

M Ü L L E R « 1 . é s ГШ/\. 
C o m a n d e l e p o s t î l e s e e f e p t u e s » g r a b n i e ş i e o a ş t i i n ţ i o s . — 

Serviciu p r o m p t şi conşt l in ţ ios . 
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Decorat cu medalie de Argînt la Expoziţia Român?, Bucureşti ідоб. 

Onorat Cler român l 
Am onoare a aduce la cunoştinţa mult onoratului Cler 

Român că, la cererea mai multor domni preoţi, cari din inimă 
curată doresc sprijinirea meseriaşilor români, mi-am provăzut 
subscrisul, depozitul meu cu tot felul de 

© Păturii preoţeşti • 
pt cari la comandă, le trimet ori şi unde pe lângă preţurile 
etic mai convenabile. In deosebi recomand modelul nou de 
pălării de mătase (păroase) făcut de mine după gustul dlui 
Dr. Mir on E. Cristea, care model prinde bine ori-ce faţă. Cu 
per misiunea Domniei Sale l-am şi numit 

„Model Dr. Cristea". 
Es'e frumos, elegant şi de sigur va satisface gustului fiecărui 
Donm preot acest drăgălaş model. 

Tot odată fac cunost Onor. Cler Român, că acest 
adevăratul „Model Dr. Cristea" numai la mine se poate 
procura, căci nici nu le este permis la alte firme al face acest 
model ci numai mie singur, cumpărând delà alte firme străine 
aceste pălării va fi numai imitaţii atât în calitate cât şi în 
format. Preţul 9 cor. 4:0 fii. 

Pălării preoţeşti linse calitate fină 7 cor. 
Cutia şi porto 1 cor. 2 0 fii., trimit ori şi unde cu rambursa sau 
primind banii înainte, neconvenindu-i vreunui domn preot, pă
lăria primită se poaîe înapoia, şi momentan restitui paralele. 

Fesuri preoţeşti pentru iarnă, preţul 3 СОГ. 
In speranţă că onor. Cler Român va da sprijinul cu

venit unicului pălărier român, şi va cumpăra mai bucuros delà 
firmă română ca delà firme străine, semnez 

Cu deosebită stimă. 

Meşotă , 
pălărier român. 

Braşov, str. Orfană 3. 

RUDOLF С Ш К : urmaşul lui : 
Julius de Molnár 

SIBIIU (NAGYSZEBEN) Grosser Ring Nr. 19. 

Execută foifelul de icoane a r t i s i k s 
F ' l a t i n a t i j p i » ieoace simple mici şi până la mărime 
naturală. — I M e t u r i r e n u m i t e c u u l e u în toată 

~~ mărimea, după orice fotografie mi*ă. ' =: 
F o t o g r a f i e r e a cop l l l l o r exetutată modern, fotografiere în 
grup şi familie, se ştie, *ă atelierul atesta în privinţa ma
riméi este primul. Atelierul tn timp de iarnă este încălz t, se 

poate fotografia chiar şi pe timp ploios. — — — — 
Preţuri moderate . Cu desluşiri servesc bucuros . 

PRIMA FABRICĂ LUGOJANĂ 
DE CEMENT ŞI BETONIZARE 
Î N T R E P R I N D E R E P E N T R U EDIFICĂRI 

IOSIF KNOTT 
Fabrici: 

î n d r u m u l Buz la şu lu i 
în fa ţa case i d e v a m ă . 

Cancelaria de zidire : 
Telefon Цг. 119. 

In fabrica mea sunt aplicaţi numai ind/vizii cei 
mai buni de lucru din caiptală şi mă rog, că 
precum până aci, aşa şi de aci îuainte să fiu 
cercetat cu toată încrederea. Primesc toate 
lucrurile aparţinătoare acestei branşe şi susţin 
o magazină bogată de cement pentru ţevii, 
sârme, trepte de pcatră, v a l a e, petrii 
la hotare, s ă m ă n ă t o a r p , fundamente Ia 
(uptoare, cruci Ia morminte. — Primesc mai 
departe edificare şi betonizare de poduri 
mai mari şi mai mici, conduceri de apă, 
vadari, padimentare de terase, provederea 
pe din jos a păreţilor cu table de mozaic, 
precum şi cu tabele de cement în diferite 
— = r : ^ r - eulOri. = = = = = = 

V i n d e r e a î n m a r e ş i m i c a c e m e n t u l u i 

d e P o r t l a n d ş i R o m a n . ' 

Pentru pregătirea şl calitatea celor aici înşirate primesc 
şi oferez garanţie. 

E La dorinţă servesc bucuros cu planuri şl preliminare de spese. S 

V 

Dobrowszky Károly 
fabricant de cuptoare fi magazin de olane 

în ALBA-IU LIA (Gyulafehérvár). 
Magasin: I n S i t o i i u l a C a r o l F \ J ï c l t e l i . 

Magaz in m a r e s t a b i l 
Pregătesc o l « e foarte bune 

în stil modern, 
„Patent Foto Multiplicator" 

brevetat, uş«r de încălzit, In co
lorile o«le mai frumoase ş. a. 
btunif, verde, eiefan ină, alb, 
samoa, irnp, de coloarea ma-

« i c albastră, vânăt», brună desohisa, eastaaie, maiolica etc. par
doseală peatru vane de scăldat, din plăai de porţtlan ţayenc, vetre pentru 
fiert din porţelan de coloare albă şi albastră. Reparez şi transform cuptoare 
vechi, pe lângă garantă de 2 - 8 ani. 

zerei, mede, 

Cel mai mare institut de industrie artistică bis. din Ungaria. 

L e w i s c h R o b e r t 
s c u l p t o r ş i a r h i t e c t d e a l t a r e 

= = Szombathely* ===== 
Face tot felul de mobilier de biserică, aşa cai 

Iconostase şi altare — statni de piatră şi lemn — 
autvoane şi scaune de spovedanie — sicriul Domnu
lui, grota Măriei de Lourd — cristelniţe, icoane 
de staţiune — sculptură în relief sau pictură — 

străni — pictură de biserică şi altare. 
Renorează în stil altare recht, amroane şi statul, aureşte şl marmorează. 
Preţ-curent, proiect de budget ţi planuri gratis. Dacă sunt chemat pentru 

examinarea lucrului, mă duc ori-unde pe cheltuiala mea proprie. 

S t / ^ B s t e f o a r t e ^ 
i m p o r t a n t à 

pentru bolnavi şi reconvales-
centi folosirea excelentului 
întăritor de muşchi şi oase 

pesmetul Mtiitof Tropon 
(ТгороІГЧда-Zwieback) 

pregătit din albuş de ou. — 
— Se află de vânzare la ; — 

FRIEDRICH S C H I E B 
S i b i i u — N a g y s z e b e 

— Elisabethgasse Nr. 12. — 

» TRIBUNA*» ШЗТГШТ TIPOSRaiTiC ШШт Şi CONS. ARAD 1909. 


